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Der Planungsausschuss nimmt die Informationen zur Kenntnis.

gez. Anne Lutkes

Dusseldorf, den 17. November 2016




Kurze Sachverhaltsschilderung / Inhaltsverzeichnis:

In der Anfrage vom 06.09.2016 wurden einige Fragen beziglich der Auswirkungen
der Starkregenereignisse im Juni 2016 in Ortschaften Bislich, Rees, Haffen und
Mehr gestellt. Aufgrund von zwei aufeinanderfolgenden Starkregenereignissen
Anfang und Ende Juni 2016 kam es in der Folge in den betroffenen Gebieten zu
erhohten Grundwasserstanden.

Im Einzelnen bezog sich die Anfrage auf folgende Themen:
- Veranderung des Grabensystems und Richtigkeit des Wassermanagements,

- Wasserrechtliche Auflagen der Planfeststellung,

- Wasserruckhaltung in den Baggerseen und daraus resultierende hydrologische
und 6kologische Folgen,

- Auswirkungen auf die Sicherheit der noch nicht sanierten Deichabschnitte.

Die Zustandigkeit fir die Genehmigung und die Uberwachung des Grabensystems
und der Abgrabungen liegt beim Kreis Kleve. Die Unterhaltung des Grabensystems
obliegt dem Deichverband Bislich-Landesgrenze. Aus diesem Grund wurden sowohl
der Kreis Kleve als auch den Deichverband um Bericht anlasslich der Anfrage
gebeten. Die Beantwortung der Anfrage erfolgt aufgrund der eingegangenen
Stellungnahmen.

Anlagen: - Anfrage der Fraktion Bundnis 90/ Die Griinen vom 06.09.2016
- Antwort der Bezirksregierung Dusseldorf 14.11.2016

- Abgrabungsgenehmigung/ Plangenehmigung vom 15. Aug.
1977, Az.: 51.2.2.02.21-64/73

- Plangenehmigung fur die 1. Erweiterung vom 31. Jan. 1983,
Az.:51.2.7.02.21-24/81
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Dusseldorf 06.09.16

Anfrage zur Situation der Entwasserung im Bereich der Ortschaften Bislich,
Rees, Haffen und Mehr nach einem Starkregenereignis

Sehr geehrte Frau Regierungsprasidentin,

aufgrund eines Starkregenereignisses Anfang Juni 16 wurden die Ortschaften der Stadt
Rees, Bislich, Haffen und Mehr stark betroffen. Zu beobachten war auch fir nicht
Sachkundige, dass das Wasser extrem lange (mehrere Wochen) in den Wiesen stand.

Die Folgen des Starkregens waren u.a. der Einbruch von Grundwasser in die Gebdude und
Keller der Ortschaften Bislich, Haffen und Mehr.

Nach einigen Verzogerungen hat es dann eine Blrgerversammlung am 24.08.16 in Haffen
gegeben, wo fir die Birgerinnen und Birger das Geschehen und auch ein Stick
Ursachenforschung in Form einer Prasentation des Deichverbandes aufgearbeitet wurde.

Das Zusammentreffen mehrerer problematischer Umstande (Starkregen und hoher
Rheinpegelstand) veranlasst uns, die an diesem Abend getroffenen Aussagen des Podiums
und die daraus gewonnenen Erkenntnisse zu der folgenden Anfrage an die Bezirksregierung
Dusseldorf:

Einleitung:

Nach den schweren Regenféllen konnte man beobachten, dass das Wasser in den Graben
stand, diese Uberliefen und/ oder offenbar nicht durchgangig durchlassig waren. Auch von
entgegengesetzter Gefallerichtung war die Sprache. Das ehemals funktionsfahige
Grabensystem des Polders hat offensichtlich nicht mehr funktioniert.



Richtigkeit des Wassermanagements?

Das Oberflachenwasser wurde nicht wie friher in die Vorfluter Haffen’sche - Landwehr und
anschlieffend mit Hilfe eines Pumpwerkes in den Rhein abgefihrt, sondern nach Aussagen
des Deichverbandes in dem Baggersee ,Reeser-Meer” geparkt.

Begrindet wurde dies vom Deichverband einmal damit, das Wasser im Gebiet
zurtickzuhalten (Oberlieger schitzt Unterlieger) und mit der Ersparnis von Pumpkosten flr
die Gebuhrenzahler. Selbst als die Seen den hochsten Pegel erreicht hatten, wurde nach
Aussage zahlreicher Blrgerinnen und Burger nicht gepumpt.

Dieses Wassermanagement des ,,Wasserparkens“ durch den _peichverband wird von
der Bevolkerung als eine der wesentlichen Ursachen fiir die Uberflutung lhrer Keller
angenommen. In der Tat stand das Wasser wochenlang auch auf den angrenzenden
Feldern.

Veranderung des Grabensystems

In der Prasentation des Deichverbandes wurde eine Grafik gezeigt, welche das alte
ehemalige Grabensystem des Polders zeigt. Die in rot dargestellten Graben sind durch die
Abgrabung ,Reeser Meer” entfallen. Darunter ein wichtiger Hauptkanal der Entwasserung,
der mit der Ausbaggerung in den Abgrabungssee lUibergegangen ist ?

Grafik Prasentation Deichverbandes S 37 — rot dargestellte Graben sind entfallen

[ Deichverband Bislich-Landesgrenze

[ altes Gewédssernetz ]
NN

Die wasserrechtlichen Auflagen nicht kontrolliert?

Es wurde an diesem Abend die Aussage getatigt, dass niemand die Auflagen (wohl aus dem
Genehmigungsverfahren?), die Neuanlage/ oder den Ersatz fur den entfallenden
Entwasserungsgraben kontrolliert habe, geschweige denn die Funktionsfahigkeit
nachgewiesen wurde. Auch Unterhalt und Pflege durch die Firma Holemans seien nicht
gewahrleistetet worden.

Deshalb musste in dieser Situation vor Ort ein Notgraben parallel dieses Grabens von der
Deichschau angelegt werden.

Wasserrechtliche Auflagen der Planfeststellung

o Welche wasserrechtlichen Auflagen hat es bei der Planfeststellung des ,Reeser
Meeres“ und der spateren ,Suderweiterung® gegeben? Wir bitten alle Auflagen
aufzufuhren.

e Welche Behdrde/n hat /haben die Auflagen und deren Umsetzung kontrolliert?



Welche wasserrechtlichen Gutachten sind beigebracht worden?
Welche Behdérden haben die Plausibilitdt méglicher Gutachten geprift?

Baggerseen als Wasserriickhaltebecken?

Wer gab die Anweisung oder Genehmigung, das Oberflachenwasser in die
Kiesseen zu leiten und diese quasi als Wasserriickhaltebecken
umzufunktionieren?

An welchen Baggerseen wird/ wurde so ebenfalls verfahren? Bitte alle Mallnahmen
nennen.

Wie viele Wochen wurde so verfahren?

Warum hat man so verfahren, obwohl der Rhein noch aufnahmefahig war?

Aufgrund welcher hydrogeologischer Fachgutachten wurde so entschieden?

Wurde im Rahmen der Genehmigung der Kiesabgrabungen ein Grundwassermodell
erstellt? Wurde insbesondere die Beeinflussung von Gebauden untersucht? Wurden
Auswirkungen auf das urspriingliche Entwasserungssystem geprift? Welche
raumliche Abgrenzung besitzt das Grundwassermodell?

Wenn ja: Wurde das Grundwassermodell fir das Aufgeben des Abpumpens neu
aufgestellt?

Folgen des Wasserparkens? Hydrologische und Okologische

Welche Erkenntnisse liegen zur Interaktion der Kiesseen mit dem Rheinpegelstand
und damit in Verbindung, dem Anstieg oder Abfall des Grundwasserstandes in
diesem Gebiet vor?

Kann das ,Wasserparken® ursachlich mit dem hohen Anstieg des
Grundwasserstandes zusammenhangen?

Wenn Nein, auf welche Fachgutachten stitzt man sich?

Wenn Ja, welche Konsequenzen werden daraus gezogen?

Verschlechterungsverbot fiir die Grundwasserkoérper nach WRRL

Mit dem Einleiten von Grabenwasser in den Kiessee werden landwirtschaftliche
Pestizide und Nahrstoffe eingetragen. Der Baggersee steht dauerhaft im Austausch
mit dem Grundwasserleiter.

Sehen Sie hier das Verschlechterungsverbot fir die Grundwasserkorper nach der
WRRL berthrt?

Wenn Nein, mit welcher Begriindung?

Wenn Ja, was ist die Konsequenz?

Auswirkungen auf die Sicherheit der noch nicht sanierten Deichabschnitte

Links:

Kann der wochenlange hohe Grundwasserstand Auswirkung auf die Standsicherheit
der noch nicht sanierten Deichabschnitte haben?
Wird die Deichiberwachung hier intensiviert?

Prasentation des Deichverbandes Bislich Landesgrenze:
http://www.rees-erleben.de/pdf/Starkregen_Haffen.pdf

Bericht von der Biirgerversammlung:
http://www.derwesten.de/staedte/emmerich/starkregen-in-haffen-viele-fragen-sind-noch-offen-id12134033.html

Wir bedanken uns fir die Beantwortung unserer Anfrage im Vorraus.

Manfred Krause,
Sprecher der Fraktion


http://www.derwesten.de/staedte/emmerich/starkregen-in-haffen-viele-fragen-sind-noch-offen-id12134033.html
http://www.rees-erleben.de/pdf/Starkregen_Haffen.pdf

Bezirksregierung Diisseldorf

Bezirksregierung Disseldorf, Postfach 300865, 40408 Diisseldorf

— per elektronischer Post -

Biindnis 90/DIE GRUNEN
im Regionalrat DUsseldorf

Bezirksregierung Dusseldorf
Geschéaftszimmer 379
Cecilienallee 2

40474 Disseldorf

mailto: gruene.regionalrat@brd.nrw.de

Anfrage zur Situation der Entwasserung im Bereich der Ortschaf-
ten Bislich, Rees, Haffen und Mehr nach zwei Starkregenereignis-
sen

Sehr geehrte Damen und Herren, sehr geehrter Herr Krause,

in Ihrer Anfrage vom 06.09.2016 stellten Sie zahlreiche Fragen bezlg-
lich der Auswirkungen der Starkregenereignisse im Juni 2016 in den
Ortschaften Bislich, Rees, Haffen und Mehr. Frau Regierungsprasidentin
Litkes bat mich, lhre Anfrage zu beantworten.

Die Zustandigkeit fiir die Genehmigung und die Uberwachung des Gra-
bensystems und der Abgrabungen liegt beim Kreis Kleve. Die Unterhal-
tung des Grabensystems obliegt dem Deichverband Bislich-
Landesgrenze. Aus diesem Grund bat ich sowohl den Kreis Kleve als
auch den Deichverband um Bericht anlasslich Ihrer Anfrage.

Nach Vorlage der Berichte beantworte ich Ihre Anfrage wie folgt.

Veranderung des Grabensystems und Richtigkeit des Wasserma-
nagements

Es ist zutreffend, dass ein Vorflutgraben aus der Ortschaft Haffen zum
Vorflutgewéasser Haffen'sche Landwehr im Zuge der Abgrabung Reeser
Meer - Suderweiterung abgegraben worden ist. Auf der Grundlage der
Vorgaben der damals zustandigen Deichschau Haffen wurde entlang
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Bezirksregierung Diisseldorf

des Westufers der Abgrabung eine neue Vorflut zur Haffen'schen Land-
wehr angelegt.

Nach dem Starkregenereignis vom 03. Juni konnten die Grédben die
abzuleitenden Wassermassen jedoch nicht aufnehmen, da innerhalb
eines kurzen Zeitraumes auf begrenztem Raum mehr als das Zwanzig-
fache des im Bereich insgesamt vorhandenen Vorflutvolumens nieder-
ging. Infolgedessen wurde im Rahmen einer ,NotfallmaBnahme" ein
Graben angelegt und das Oberflachenwasser direkt in das Abgrabungs-
gewasser geleitet.

Zu diesem Zeitpunkt war die Schleuse am Schépfwerk Haffen'sche
Landwehr wegen des hohen Wasserstandes im Rhein bereits geschlos-
sen, so dass ein freies AbflieBen der Landwehr nicht mehr méglich war.
Durch das Hochwassermanagement, d.h. durch die Nutzung des Ree-
ser Meeres als Retentionsraum konnte zu dem Zeitpunkt die permanen-
te Vorflut im Hinterland durch die Haffen'sche Landwehr und das Hage-
ner Meer aufrechterhalten werden.

Die Vorflut im Einzugsgebiet der Bislicher Ley wurde Uber das neue
Schoépfwerk Lohrwardt sichergestellt.

Zwischen dem Wasser- und Retentionsraummanagement und dem
Volllaufen von Kellern in der Ortschaft Haffen besteht somit kein Kau-
salzusammenhang.

Wasserrechtliche Auflagen der Planfeststellung

Am Abgrabungsstandort ,Reeser Meer - Sud" werden weiterhin die
nichtenergetischen Rohstoffe Sand und Kies gewonnen. Der Abgra-
bungsstandort wird daher laufend von der fiir die Uberwachung der
Abgrabung zustandigen Behérde des Kreises Kleve kontrolliert. Die
Aussagen, dass die Auflagen aus dem Genehmigungsverfahren nicht
kontrolliert und die Funktionsfahigkeit des lokalen Gewassersystems
nicht nachgewiesen wurde, kdnnen von hier aus nicht nachvollzogen
werden.

Der Vollstandigkeit halber werden die Nebenbestimmungen der seitens
der damals zustandigen Bezirksregierung Disseldorf erteilten ersten
Abgrabungsgenehmigung/ Plangenehmigung vom 15. Aug. 1977, Az.:
51.2.2.02.21-64/73 und der Plangenehmigung flar die 1. Erweiterung
vom 31. Jan. 1983, Az.: 51.2.7.02.21-24/81 als Anlage mit der Bitte um
Kenntnisnahme beigeflgt.
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Bezirksregierung Diisseldorf

Bezlglich der GewasserunterhaltungsmaBnahmen bestétigt der Deich-
verband Bislich-Landesgrenze, dass die Graben des Verbandes jahrlich
turnusgeman unterhalten werden — allerdings unter Bericksichtigung
der im Landeswassergesetz vorgeschriebenen ,Blauen Richtlinie"
(Richtlinie fur die Entwicklung naturnaher FlieBgewasser in Nordrhein-
Westfalen) und aus Griinden des Natur- und Artenschutzes i.d.R. nicht
vor dem 15. Juni jedes Jahres. Der Deichverband weist auBerdem
darauf hin, dass die Pumpen des Schépfwerkes betriebsbereit sind und
der Bereich der Haffen‘'schen Landwehr vor dem Schépfwerk bei Bedarf
entschlammt wird.

Wasserriickhaltung in den Baggerseen

Nach vorliegenden Erkenntnissen handelte es sich hierbei um eine
MaBnahme zur Gefahrenabwehr, die vor Ort zwischen dem Deichver-
band und der Freiwilligen Feuerwehr der Stadt Rees abgestimmt und
unter Beteiligung des Abgrabungsunternehmers mit dessen schwerem
Gerat vorgenommen wurde. Die Genehmigung erfolgte durch den Kreis
Kleve.

Die fachliche Grundlage fir diese Entscheidung bildete das im Zuge der
Erstellung der Genehmigungsplanung der Beantragung der Abgrabun-
gen Reeser Meer vorgelegte hydrologische Gutachten des Ingenieurb-
ros ,Borchert + Lange® unter Berlcksichtigung der Ergebnisse eines
begleitenden Arbeitskreises ,Hochwasserschutz Reeser Meer*, beste-
hend aus: Stadt Rees, Kreis Kleve, Staatliches Umweltamt (heute Be-
zirksregierung DuUsseldorf, Dezernat 54), Naturschutzzentrum im Kreis
Kleve und Antragsteller NKSB.

Im Einzugsgebiet der Haffen‘schen Landwehr wurde auch in anderen
Abschnitten Oberflachenwasser in die Kiesseen eingeleitet: im Kreis
Kleve an der Nord- und der Sidsee des Reeser Meeres und im Kreis
Wesel in alle Baggerseen, die im dauerhaften wasserwirtschaftlichen
Zusammenhang mit den Gewasserlaufen im Einzugsgebiet der Haf-
fen‘schen Landwehr stehen.

Durch diese Verfahrensweise wurde die extreme Niederschlagssituation
in Haffen und Mehr erheblich entscharft und ein positiver Effekt far
Unterlieger durch Ruckhalt erzeugt.

Insgesamt wurde das Oberflachenwasser fir 16 Tage aus der Haf-
fen‘'schen Landwehr in die Kiesseen geleitet. Im Gegenzug wurde im
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Bezirksregierung Diisseldorf

Anschluss flr ca. 50 Tage das Wasser aus den Kiesseen in die Vorflut
eingeleitet und damit der Seewasserstand in Summe abgesenkt. Auch
der Grundwasserzustrom in die Kiesseen erfuhr so zusatzlich aktiv ein
Ablass Uber die Haffen‘sche Landwehr in den Reeser Altrhein. In der
Summe hat der Deichverband durch das kurzfristige Einleiten von Ober-
flachenwasser in die Kiesseen und den anschlieBenden, zeitlich wesent-
lich langeren, Abfluss des Seewassers in die Vorflut die Wasserstande
der Kiesseen abgesenki.

Das Pumpwerk an der Haffen‘schen Landwehr pumpt Oberflachenwas-
ser von der Landseite des Deiches auf die Wasserseite in den Rhein,
wenn der freie Abfluss der Haffen'schen Landwehr in den Rhein auf-
grund der entsprechend hohen Wasserstande des Rheins unterbrochen
ist und sich das Wasser der Haffen‘schen Landwehr entsprechend
aufstaut. Aufgrund der Ableitung des Wassers in die Abgrabungsseen
erfolgte dieser Aufstau nicht. Damit wurde der fir ein Pumpen von Was-
ser im Pumpwerk erforderliche Wasserspiegel nicht erreicht. Ein Ein-
fluss des Pumpwerkbetriebs auf die Grundwasserstinde ist nicht er-
kennbar. Darilber hinaus ist das Erfordernis des Pumpwerkbetriebes
nicht gekoppelt an die ,Aufnahmekapazitat“ des Rheins.

Im Ubrigen hat mir der Deichverband bestatigt, dass das Pumpwerk
funktionsfahig und betriebsbereit ist.

Hydrologische und 6kologische Folgen des Wasserparkens

Die Grundwassersituation im dem betroffenen Bereich wird von den
jeweiligen Wasserstanden des Rheinstromes beeinflusst. Bei niedrigen
und mittleren Wasserstanden im Rhein ist die GrundwasserflieBrichtung
zum Rheinstrom hin. Bei Rheinhochwéassern kehrt sich die Grundwas-
serflieBrichtung um. Aufgrund der geringen FlieBgeschwindigkeit des
Grundwassers machen sich die Auswirkungen auf den Grundwasser-
stand im Deichhinterland erst um einige Tage verzégert bemerkbar.

Zum Zeitpunkt der Starkregenereignisse flihrte der Rhein von Ende Mai
bis Anfang Juli (wie auch schon vorher zeitweise im Januar, Februar,
Marz, April) hohe Wasserstande, die die Grundwassersituation, wie
zuvor beschrieben, beeinflusste. Erhéhte Grundwasserstéande im Deich-
hinterland sind i.d.R. hierauf zurtickzufihren.

Langer stehendes Wasser auf der Erdoberflache ist durch die im Be-
reich Haffen vorherrschenden lehmigen Oberbodenschichten begriindet.
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Die Versickerung des anfallenden Niederschlagswasser erfolgt nur
zeitlich verzdgert.

Grundsatzlich kann durch die Sohlerosion des Rheines von langfristig
fallenden Grundwasserstanden ausgegangen werden. Bei Rheinhoch-
wasser kommt es jedoch zu einer Umkehr der Grundwasserflie Brichtung
und damit, wie vorstehend ausgefiihrt, zu einer Erh6hung der Grund-
wasserstande im Deichhinterland.

Zu den Auswirkungen abgrabungsbedingter Anderungen des Grund-
wasserstandes in diesem Bereich wurde daher durch das Ingenieurbiro
.Borchert + Lange“ eine entsprechende hydrologische Untersuchung
durchgeflhrt. Danach sind infolge der Abgrabung bei Rheinhochwasser
keine Uberflutungen angrenzender Flachen zu befiirchten.

Das ,Wasserparken" bzw. die Nutzung des hier zur Verfligung stehen-
den Retentionsraumes ist nur bis zu einer maximalen Stauh&éhe von
15,40 NHN im Bereich ,Reeser Meer" und damit deutlich unterhalb der
bereits in der Vergangenheit in diesem Bereich gemessenen Grund-
wasserhdchststidnde vorgesehen. Das Erreichen dieser Stauhdhe ist
Ausléser fur den Pumpbetrieb des Deichverbandes Bislich-
Landesgrenze. Unter diesen Voraussetzungen kann eine weitere rele-
vante Erhéhung bereits hoher Grundwasserstéande bei Rheinhochwas-
ser ausgeschlossen werden.

Bei den in Rede stehenden Starkregenereignissen im Juni 2016 handelt
es sich um mehrere aufeinander folgende Niederschlagsereignisse mit
einer extrem hohen Intensitéat auf einem raumlich eng begrenzten Ge-
biet. Die in diesem Gebiet angelegten Entwéasserungsgraben wurden
auch in der Vergangenheit nicht flr die Ableitung derartig groBer Was-
sermengen dimensioniert. Schaden an Gebduden kdnnen dann durch
Uberflutung bzw. unkontrollierte Ableitung des Wassers entstehen. Das
gilt im Ubrigen auch fiir ein ordnungsgemas installiertes Hausentwésse-
rungssystem. Auch hier kénnen die anfallenden Wassermengen nicht
mehr problemlos abgeleitet werden, da das System daflir in der Regel
nicht ausgelegt wurde.

Verschlechterungsverbot fir die Grundwasserkérper nach WRRL

Die chemische Wasserqualitdt des hier betroffenen Gewassers Haf-
fen‘sche Landwehr ist (ohne Berlcksichtigung ubiquitarer Stoffe als
vorhandene Hintergrundbelastung) als gut zu bewerten (Bewirtschaf-
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Bezirksregierung Diisseldorf

tungsplan 2016 - 2021). Darlber hinaus erfolgt eine Einleitung aus der
Haffen‘'schen Landwehr in die Abgrabungsgewasser nur bei Hochwas-
ser des Rheinstroms und ist daher die Ausnahme.

Veranderungen der Seewasserqualitat sind bisher nicht festgestellt
worden und hierdurch auch generell nicht zu erwarten, so dass eine
Verschlechterung des Grundwasserkérpers durch diese Einleitung
ebenfalls nicht zu besorgen ist.

Auswirkungen auf die Sicherheit der noch nicht sanierten Deichab-
schnitte

Ein Grundwasserstand unterhalb der Gelandeoberkante kann keinen
Einfluss auf den Uber der Geldndeoberkante befindlichen Deichkdrper
haben. Unabhangig davon, ob der Deichabschnitt bereist saniert wurde
oder nicht.

Es ist davon auszugehen, dass im nennenswerten Hochwasserfall des
Rheins wesentlich starkere Vernassungen und héhere wasserfihrende
Schichten im Deichlagerbereich zu erwarten sind.

Im Hochwasserfall werden alle Deichabschnitte regelmaBig kontrolliert.
Bekannte Schwachstellen erfahren intensivere Uberwachung in Zu-
sammenarbeit des Deichverbandes mit der Bezirksregierung Disseldorf
als Fachaufsichtsbehérde. Der in Ihrer Anfrage benannte Deichabschnitt
erfordert aufgrund der vorliegenden Erkenntnisse keine Intensivierung
der Uberwachung.

Im Auftrag
Gezeichnet

Artur Bowkun

Anlagen: i
- Anfrage der Fraktion Biindnis 90/DIE GRUNEN im Regionalrat
Dilsseldorf
- Abgrabungsgenehmigung/ Plangenehmigung vom 15. Aug. 1977,
Az.:51.2.2.02.21-64/73
- Plangenehmigung fur die 1. Erweiterung vom 31. Jan. 1983, Az.:
51.2.7.02.21-24/81
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Pastanschrift:
Der Reglerungsprésident Dassaldurf, Cacillanalise 2, 4 Dasseldorf 30
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Botrifft:

Cesetz zur Ordmna# von Abmbungon (Abgrebungsgesetz - AbgG -)

vom 21.11.1972 (GV.NW. S, NV, #551 | )
Gesetz zur Ordmung des Wasserhaushelts (Waesserhaushaltsgesetz - WHG -]
vom 16.10.1976 (BGBl1. I 8. 3017)it

A hung auf den Crundstlicken in der Gemarkung : Bergswick
- bgrl emarkung -Haffen-Mehr -.

Sehr geehrte Damen und Herrenl

Auf Ihren Antrag vom 04.05.1972, -10.01,1973, 31.10.1975 sowie
die Verpflichtungserklérung vem 05.07.1972 gnnohnisc ich hiermit
genti8 den §§ 3, 7 und 8 des Oesetzes zur Ordnung von Abgrabungen
(Abgrabungsgesetz ~ AbgG ~) vom 21.11.1972 (GV.NW. 8. 372/SGV.NV.
75) sowie gemiB § 31 Abs. 1 Satz 3 Wasserhaushaltsgesetz vom
16.10.1976 (BGB1. I S. 3017) die Abgrabung und Herrichtung
(Rekultivierung) folgender Grundstlicke sowie die Herstellung
eines Gewlissers auf diesen Grundstlicken:

Gemarkung Bergswick

Flur 2, Flurstick 161/10, Flur 3, Flurstiicke 2, 3, 4, 5, 10, 11,
12, 13, 14, 22, 23, 26, 27, &6, 67, 69, 78, 79, 80, 81, 82, 83,
84, 85, 86, 87, 48, 65, 70, 43/0,25m 46/25

Gemarkung Haffen-Mehr
Flur 21, Flurstlicke 42/1, 46/7, 36/halb, 44/6, 61, 62, 69

- 3 -
Dienstgebdude Telex Konten der Roglerungshauptkssea
Cecilienallea 2 08 6584 938 Landeszentretbank Dikreldorf (BLZ 300 000 00) Kto. 300 01520
rp df Postscheckamt Essen (BLZ 360 100 43) Kto. 147-437

Wastdeutsehe Lendesbank
Glrpzentrala Dilsseldorf (BLZ 300 500 00} Kto, 4 100 012
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Die Genehmigung erstreckt sich ausschlieBSlich muf die Gewinnung
von Kies, Sand und Lehnm.

Folgende dem ¢.a. Antrag vom 04.05.1972, 10.01.1973 und 31.10.1975
beigefiigte bzw. nachgereichte Unterlagen sind Bestandteil der Ge-
nehmigung und - soweit die unten angegebenen Befristungen sowie
Bedingungen und Auflagen dieser Genehmigung dem nicht entgegen-~
stehen - mafgebend fir die AusflUhyung der Abgrabungs

Antreg vom 10.01.1973
Ketesterplan im Msfstad 1 ¢ 2 500 (2 Blatt)

{'bersichtsplan
im MaBsteb 4 ¢ 5 000

4 Antrag vom 04,05.1972

5 Erlidutermumgen vom 04,05.1972
6 Erklérung der Grundeigentimer
7
9

PSR )
LN R K 8

Ubersichteplen im MaBstab 1 3 25 000

Lageplan f.d. Abbau
im MaBstab 1 3+ 5 000

Lageplan f£.d, Arbeitsplenung
im MaBstab 1 5 5 000

1.0 Lageplan f.d. Rekultivierung
im Mafstab 1 ¢ 5 000

1,41 3 Bl, Gellinde im MaSstab 1 1 1 000/10

1.12 Lingenschnitt der Haffen'schen Landwehr
im MaBstadb 1 ¢ 2 500/100

1.13 Gestaltungs~- u. Beplflanzungsplan vom Juni 1672
1.14 Lageplan {iber die Uberfahrt der K 7 im MaBstab 1 : 500

. I ey

.8

1.

4.15 Léngenschnitte * . " LA " 1 s 500/50
1.16 Querprofile " " . =N " 11 200
1.17 Detailplani: Anschiuf der Pumpwerkszufahrt * 1 1 100
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Die Genehmigung wird unter folgenden Befrisztungen, Bedingungen
und Auflagen erteilt:

1. Befristung
Die Abgrabung und Horrichtung (Rokulfiviurupx) des O0.g. /
Grundstlickes mllssen spitestens bis zum 30.06.1990 beendet
saein,

2.  Bedingungen

2.1 Die gemif § 10 Abg¢ zur Sicherstellung der Rekultivierung
(Herrichtung) zu leisztende Sicherheit wird auf 1.044.000,~- DM
festgesetzt. Von diesem Betrag entfellen auf den 1. und 2,
Abbausbschnitt 261.000,-- DM,

Dieser Betrag ist vor Begimnn der Abgrabung dbel mir - Zimmer
418 ~ zu hinterlegen.
Vor Beginn der Abgrabungsarbeiten in den weliteren Abschnitten

ist fUir je einen Abschnitt ein weiterer Sicherheitsbetrag
in Hshe von 130.500,~-- DM zu hinterlegen.

In allen Fillen ist eine Bankblrgschaft susreichend.
Diese muf unbefristet sein und den Verzicht auf die EBinreden
der §§ 770/771 BGB enthalten.

Nach Abschlu8 der Rekultivierung des jeweiligen Abachnitts
knnen die hierauf entfallenen Sicherheltsbetréige auf die
folgenden Abschnitts umgeschrieben werden. Die Inanspruch-
nahme der Sicherheitsleistung richtet sich nach § 10 AbgC.
Es bleibt vorbehalten, die Sicherheitsleistung nsu festzu-
gsetzen, insbesonderse flir den Fall, daf die Kosten der Her-
richtung, zu der Sie gemii8 § 2 Abs. 1 AbgG verpflichtet
sind, um 10 ¥ oder mehr steigen.

Die durch die Erfiullung der Herrichtungsauflagen entstehenden
Kosten werden durch die Sicherheitsleistung nicht nach oben
begrenzt. Die Sicherheit kann esuch fUr die Beseltigung von
Schiiden in Anspruch gencmmen werden, die durch die Abweichung
von evtl. Herrichtungapflichten entstehen (§ 9 Abs. 5 AbdgG).

Die Freigabe deér Sicherheitsleistung kenn nach Abachluf der
Herrichtung bei der Genehmigungsbehlrde beantragt werden.

-h-
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2.4

2.5

2.6

2.7

2.8.

2.9
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Bis zum 01.04.1978 ist mir ein mit dem Oberkreisdirektor
in Kleve und dem Stadtdirektor in Rees abgestimmter ge-
nderter Herrichtungsplan vorzulegen.

Die Untermehmerin hat die Wasserstlnde in dem Bagger=es und
deén bereits vorhandensn Beobachtungsbrunnen nach Weisung
des Wasservirtschaftsamtes in Disseldorf zu messen und die
Ergebnisse zu {bersenden.

Der gesamtes Abtransport der gewonnensn Bodenmsasen des Sst-
lich der K 7 gelegenen Kissgewinnungsgebietes hat nach Zwi-
schentreansport zur westlich der K 7 gelegenen Schiffsverlade-
stelle ausschlieBlich suf dem Wasserwege zu erfolgen.

Der Zwischentransport des Abraumes vom Kiesgewinmungsgebiet
Zur rheinseitig gelegenen Schiffsverladestelle wird per LKW
Zugelessen. Die hierfir erforderliche FehretrsfSe, dig die
K7 in km 16,6 + 90 kreuzt, ist entsprechend den eingereich-
ten Planunterlagen und den gesondert sufgefhrten Auflagen
herzustellen,

Der Zwischenitransport der Kies- und Sandmessen hat aus~
schlieSlich mittels FUrderband, das die K 7 in km 16,7 + 14
kresuzt, zu srfolgen.

Vor Beginn der Bauarbeiten zur Herstellung der FahprstraBe

ist zur Erfullung der nachstehenden Auflsgen ein Sicherheits-
betrag in HShe von 25.000,«~ DM bzw. eine Bankblirgschaft in
vorstehender H8he bei der Kreiskessse des Krelses Kleve zu
hinterlegen, bis simtliche Anlagen an der X 7 wieder ent-
sprechend den Auflagen beseitigt sind.

Fiir die belderseitige Anbindung der FahrstraBe an die K 7

in Jm 16,6 + 90 ist gemiS dem vom Oberkreisdirektor in Kleve
zu erstellenden Gebilhrenbescheid jhrlich eine Sondermitzungs-
geblhr in H¥he von 680,-~ DM zu entrichten.

Fir die Bandbriicke Uber die X 7 in km 16,7 + 14 ist genls8
dem vom Oberkreisdirektor in Kleve zu erstellenden Gebhilhren-
bescheid eine Sondernutzungsgebiihr in Hthe von 100,~- DM
Jéhrlich zu entrichten.

-5 -
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3.02

3.03

3.04

3.05

Auflagen
Die Betriebsgrundstlicke aind wihrend des Abgrabungsvorganges

geger: wmbefugtes Betreten zu sichern (Zaun, dichte Anpflan-
zung, Erdwille, Mutterboden bzw. Belebtbodenmieten).

Nach Beendigung der Abgrabung sind simtliche technischen
Anlagen und Bauwerke einschlieBlich der Fundamente zu ent-
fernen und die Restfllichen vollstindig zu rekultivieren.
Das gleiche gilt, wenn der Abgrabungsbetrieb linger als

2 Jahre stilliegt.

Der Mutiterboden ist, soweit er fUr die Rekultivierung er-
forderlich ist, sorgfiltig ~ getrennt von evtl. ebenfalls
vor der Abgrabung zu entfernenden Schichten (Lehm,Ton) -
auf der gesamten Abgrabungsfléiche Jé nach Vorriicken des
Baggerbetriebes abschnittéwsise in voller Mdchtigkeit abzu~
rdumen, zur spiteren Wiederverwendung gemdB8 DIN 18320 ge~
trennt von anderem Abraum sachgemif in Mieten zu lagern,
mit geeigneten Mitteln (durch Einsaat von spez. Grisern)
vor Verunkrautung zu schiltzen und lebend zu erhalten,

Sonatige Abraummassen sind so zu lagern, de8 sie spiter zum
Ausrunden von Grubenscken und dergl. verwendet werden kBmnen.

Nach Abschub des Mutterbodens ist der Verlauf der einzuhalten-
den Aussandungsgrsnze durch Markierungspfl¥cke, die durch ge-
eignete Fachkrifte (z.B. einem 8ffentlich bestellten Ver-
messungsingenieur, Vermessungsbiiro etc.) zu setzen sind, zu
kennzeichnen. Die Markierungdpfl¥cke sind weiS zu streichen
und bis zur Bauabnahme zu erhalten. Die Lage der Markierungs-
pfl¥cke ist in eine Karte im MaBstadb 1 3 2 500 einzumeichnen.
Die Xarte ist mir in zweifscher Ausfertigung vorzulegen,

Ebenfalls sind die einzelnen Abbauabschnitte an Crt und Stelle
kenntlich ru machen.

Die Lagerung des Abraums hat u.s. suf den Flupstiicken 3, &4

und 5 Flur 3 Gemariung Bergswick zu erfolgen. Der Abbau hat

in réumlichen und zeitlichen Abschnitten entsprechend dem
Abbauplan zu erfolgen. Der dritte und jeder weitere Abschnitt
darf erst begonnen werden, wenn der erszte und die entsprechenden
folgenden Abbauabschnitte rekultiviert sind. 6



3.06

3.07

3.08

3.99

3.10

3.1

3.12

3:13

-

Von der GelindehBhe bis 2 m unter dem mittleren Vesserspiegel
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Abweichungen von mehr als einem Jahr von den im Abbauplan
festgelegten réumlichen und zeitlichen Abbauabschnitten
sind von mir zu genehmigen. Die Genehmigung ist rechtzeitig
zu beantragen, andernfalls kann mein Genehmigungsbescheid
aufgehoben werden.

Die Abgrabung ist s¢ vorzunehmen, daB eine einzige zusammen-
hiingende Wesseroberfliche entsteht.

Die Ufer der Grube sollen nicht gredlinig verlaufen, sondern
sind geschwungen zu gestalten (vgl. Landschaftsplan).

Wallhecken, ZXinzelbdume oder -striucher sn den Grundstiicks-
grenzen sind zu erhalten. Gegebenanfalls sind Schutzvorkeh-
rungen (Zaun, Bretterverkleidung) zu treffen.

Folgends Mindestabstinde nach Rekultivierung der Bdschungen,
gomessen von ihrer Oberkante, sind einzuhalten:

a) Zu unbebauten Nachbargrundstilcken und Wirtschaftswegen 5 mj
b) zu Gebluden und 3£fentlichen Vegen 15 m.

Die BSschungen sind durch Vorbau herzustellen. Dezu 8ind der
gesamte anfallende Abraum und die wirtschaftlich nicht ver-

wertbaren Massen zu verwenden. Der Verksuf von Abraum ist
untersagt. o

ist die Bschung in einem Neigungsverhiilinis von 3—£~23.d“
runter bis zur Baggersohle mit einer Neigung von 1 § 3 here
zustellen.

An Badeufern soll das Neigungsverhiiltnis von 2 m Uber bias 3 n
unter dem mittleren Wasserspilegel nicht steiler als 1 : 10
bis 1 1 20 sein.

- 2ur Vermeidung von Abbruchschiiden an den neuen BYschungén

der endgliltigen Seefliche sind diese nach niherer Welsung
des Wasserwirtschaftsamtes Dilsseldorf im Bereich des Mittel-
vasserstendes in einer Mindeststlrke von 0,20 m Uberkorn-
groSem Materisl zu sichern. Die Bischungen sind nach Fort-
schreiten der Abgrabung mit dem gelagerten Mutterboden in

-7 -
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3.15

3.16

3.17

3.18

3.19

3.21
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mindestens 30 cm Stdrke bis etwa 1 m unterem mittleren
Wasserstand abzudecken.

An den Stellen, an denen nach dem Rokultivitrunl'plup Geh8lze
angepflanzt werden sollen, ist eine 70 cam starke Deckschicht
aus bindigem Materisl unter der Mutterbodenschicht aufzu-

tragen.

Im Baggergeliinde milssen auch Fléichen, die wegen unverherge~
sehener Hindernisse (Tonlinsen usw.) nicht susgebsggert wer-
den sollen, entsprechend tief abgetragen werden. Bestehen
sclche Fléchen im Zusammenhang mit einer Insel, die im bei-
geflgten Gutachten fUr wimschenswert gehalten wird, so ist
dic hthere Landschaftsbehbrde zu dieser Planung noch zu hiren.

Wihrend der Entkiesung und spiter st leaufend deflir zu sorgen,
das keine das Grundwasser gefihrdenden Stoffe oder Fliussig-
keiten in die Kiesgrube esingebracht oder eingeleitet werden.
Gleichwohl anfallendes Material hat die Betreiberin der Ent-
kiesung unverzlglich zu beseitigen.

2uv1dorhnnd1ungon sind durch die Unternehmerin bzw, die Bi~
gentimer unverzlglich dem Oberkweisdirektor - untere Vasser-
behrde - in Kleve und der Srtlichen AufsichtabehSrde zu
melden.

Bingebrachte Stoffe aind unverziiglich zu entfernen bzw.
kinnen im Falle der Unterlassung ven der Yrtlichen Ordnungs-
behiirde auf Kosten der Unternehmerin bzw. der Eigentimer
entfernt werden.

Die auf dem B-tritbasrund;tuak anfellendsn hlullich.n Ab~
wisser durfln nicht in die Kiesgrube eingeleitet oder in den
Untergrund versickert verden. Die Abwiisser sind in wasser-
dichten Gruben zu sammein und schadlos zu beseitigen. Bin
entsprechender Nachweis ist bei Betriebsbeginn zu erbringen.

Alle im Bereich der ortsfesten Betriebsanlagen der Kiesbaggerei
anfallenden Regen- und betrieblichen Abwiisser sind zu sammeln
und einer mechanischen Kléranlage zuzufihren. Die WHaser dlrfen
nur in den Baggersee eingeleitet werden, wenn sie folgenden

Bedingungen genfiigen:
- B -
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3.23
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a) Keine sichtbaren Ulschlieren

D) Petroléitherextrahierbare Stoffe nicht vorhanden

c) Absetzbare Stoffe 0,6'11/1

Bs ist sicherzustellsn, daf die Entwiisserungsgriben nicht
im Abflus behindert werden. Zur Vermeidung von Vorflute
schiiden sind die EBinlHufe dieser Criben in die endgliltige
Wasserflliche nach nitherer Weisung des Vasserwirtschafts-
emtes Diaseldorf ordnungsgemiid zu befsstigen.

Der mittlere Grundwasserstand in der endgliltigen Wasserfliche
ist unter Hinweis auf das Gutachten des Erdbaulaboratoriums
Essen auf Kote 15,00 m Uber NN angencmmen worden. Ein Ane
stieg des Seewasserspilegels suf Kote 15,50 m Uber NN soll
Jedoch nach dem Gutachten fUr den Endzustand zugelassen
worden {stehe—Blett—o).

Fur die endgliltigen Seeufer ist daher lber diesen Mittel-
wasserstand mindestens eine Freibordhthe von 0,50 m vorzu-
sehen (Verfullhths hier mindestens 15,50 m Uber NN).

Soweit des Abgrabungsgellinde jedoch schon hiher liegt, sollen
die endglltigen Seesufer bei ausreichendem Cellndegef¥lle nach
niherer Weisung des Wasserwirtschaftsamtes Disseldorf miglichst
bis zur HbShe von 16,00 = Uber NN verfiillt werden.

Vor Beginn der Baggerarbeiten ist im Einvernehmen mit den
aufsichtfithrenden Dienststellen festzulegen, auf welchen
Teilstrecken der Abgrabung die in natlirlicher Lagerung frei-
gelegte Kiessandschicht zur besseren Durchstrimung des Grund-
wvassers von einer Wiederverflllung susgeschlossen werden kann,
In diesen Bereich sind die Abgrabungsbischungen zur Vermei-
dung von Abbruchschiiden mindestens in einer Neigung von 1 t 5
suszufihren.

Um die auBerhalb der BEntkiesung gelegenen Fllchen bei hohem
Grundvasseranstieg gegen Uberflutungen aus der Seefllche zu
schiitzen, hat die Antragstellerin in Gelindetiefpunkten eine
entsprechend hohe Verwallung vorzusehen {eiehe—hiersu—sweh
ZEofr—EvRre6) .

Nach den Beobachtungen des Landesgrundwasserdisnstes kenn
das Grundwesser maximal bis 17,00 m lber NN ansteigen.

-9
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Flugfihige Materialien diirfen nicht aufgehaldet werden.
Es sind hierflr Hochsilos bzw. Tiefbunker enzulegen.

In der Nachtzeit zwischen 22°° und 7°° Unr diirfen keine
Gewinnungsarbeiten durchgefiihrt werden: Auf Antrag beim
Staatl. Gewerbeaufsichtsamt Krefeld kann vom Verbot der
Nechtarbeit in Einzelf#llen Abstand genommen werden, wenn
durch Schallpegelmessungen eines Sechverstindigen nachge-
wiesen wird, dafS die Anlleger, die im Rinwirkungsbereich
der Anlage wnhnsn. ruhestirendem Lirm wihrend der Nachtzeit
nicht ausgesetzt sind, Als ruhestdrend ist ein Cerdiuschpegel
von mehr als 40 dB (A) anzusehen. Zur Ermittlung des Beur-
teilungspegels {st die VDI-Richtlinie 2058 "Beurteilung von
Arbeitsli¥rs in der Nachbarschaft", Blatt I, heranzusziehen.

Es dlirfen nur Kiesgewinnungsgerlite eingesetzt werden, die
goviihrleisten, deB sie den zullssigen Immissionsgrenzwert
fur Geréusche von 55 dB (A) - gemessen 0,50 m vor dem ge~
Sffneten Fenster des nilchstbenschbarten Wohnhasuses - nicht
iberschreiten, scweit diese WohnhMiuser nicht in Baugebieten
eines rechtsverbindlichen Bebauungsplanes liegen. FUy Woh-
nungen in Gebieten mit rechtsverbindlichen Bebasuungspliinen
gelten die gemiS der Baugebietsfestasetzung entsprechenden
Immissionswerte fUr Gerfivsche.

Kbnnen die o.g8. Werte nicht singehalten werden, sind Lirm-
schutzmaBnahmen, z.B. durch Errichtung ven Lirmschutzwinden,
Yorkleiden der Anlage mit schalldiéimmendem Material u.a.;
durchzufiithren.

An den Transportblindern sind mindestens 3 Abstreifer j¢ Band
snzubringen. Unter den Abstreifern sind Bshilter oder Auf~
fanggruben vorzusehen.

Die Bandsnlagen sind mindestens tidglich eimnmal grindlich zu
subern.

Un die Laufgerfiusche der Blnder auf ein Minimum herabzu-
driicken, sind w¥glichst groBe Rollen zu verwenden.

Die Bandbrilcke Uber dem Deich muS nach unten voll abgedichtet
verdent sie ist seitlich zu verkleiden und mit einem Dach zu
versehen. -

"10-
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Nach Beendigung der Abgrabung hat der Eigentimer deflr zu
sorgen, daf der entstandene Baggersse in einem Zustand
verbleidt, der den Bedingungen und Auflagen dieses Be-
scheides entapricht. J-dcr ligentunsvochncl ist der Geneh-
nigungsbehirde unwcrzuslich schriftlich nnzuzcigcn.

Der StrsSenverkehr auf der K 7 dsrf in keiner Weise behindert
oder - gefiihrdet werden. Alle zum Schutze der Strafe und des
StraBenverkehrs crrbrdcrlichcn MaSnshmen sind suf Kosten des
Unternehmers durchzuflhren.

Bei der Uberbriickung der X 7 in km 16,7 + 14 mit einem Férder-
band ist ein lichter Abstand von der Fahrbahndecke bis Unter-
kante Briickenkonstruktion von 4,75 m einzuhslten.

Die Stlitzpfeiler sind durch Leitplanken abzusichern, die am
Anfeng und Ende schriig in den Boden einzulassen sind, Dexr
Abstand der Stltzpfeiler vom befestigten Fahrbahnrand der
K 7 hat mindestens 2 m und der Abstand der Leitplanken zum
befestigten Fahrbahnrend mindestens 0,60 m zu betragen.

Die Bandbrilcke muB8 80 abgesichert sein, da8 der Verkehr nicht
durch herabfallendes Material wie Sand, Kies, Staub usw,,
durch niederfallende Nisse und UberniiBige Gerlusche gefiihrdet,
behindert bzw. beléstigt wird.

Fur die Trtgilhigknit der Bandbriicke ist ein statischer Nach-
weis, geprift von einem Bffentlich bestellten Prdfingenisur
fUr Baustatik, dem Oberkreisdirsktor in Kleve - Kreistiefbau~
amt ~ vorzulegen.

Die Bandbrlicke ist so zu unterhalten, daB die statische Sicher-
heit gewihrleistet bleibt.

Die FahrsiraSe ist nech den eingereichten Planunterlagen,
erstellt wvom Ingenieurdliro Patt, snzulegen. Sie ist in gan«
zer Linge nach den bestehenden gesetzlichen Vorschriften und
anerkannten Regeln der Technik zu errichten und wie folgt zu
befeutigens
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X cm Frostschutzkies

330 kg/qu = 15 om Minerelbeton, K&rn. 0/45 mm
450 kg/qm « 2 x 7,5 co Bitukies als Tragschicht
SC kg/qm = 3,5 om Asphaltbinder

80 kg/qm = 3,5 cm Asphaltbeton

3.39 Die Faehrstrefe ist sténdig zu unterhslten. Auf der Fahr-
bahn und an den Nebenanlegen der X 7 durch den Querverkehr
auftretende Verschuutzungen sind unsufgefordert rastlos zu
beseitigen,

3.40 Die Fahrstrafe izt suf Verlangen der StraBenbauverwaltung
auf Kosten des Antregstellers bzw. des Betreibers der Anlage
2u Hndern, soweit dies aus Oriinden des StreSenbaus oder des
StraSenverkehrs erforderlich ist.

Die FehratraBe dar? ohne Zustimmung der Strafenbaiverwaltung
nicht gelindert werden.

3.41 Nach Beendigung der Auskiesung sind slmtliche Anlagen an
der K 7 wieder restlos zu beseitigen und der alte Zustsnd
wiederherzustellen.

- 12 -
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Yerweltungs gebiihr

Fir diese Genehmigung wird genli8 Tarifstelle 28.3.1 der
Allgemeinen Geblihrenordnung vom 09.01.1973 1.4.F. ven
28.05.1974 (GV.NW. 2011) eine Verwaltungsgsblihr in HShe

von
7

o0

{in Worten: zehntausendeinbundert Deutsche Mark)
erhoben.

Dieser Betrag ist unter Angabe der Buchungsstelle "Kapitel
0331, Titel 111 1" an die Reglerungshauptkasse in Dlsseldors
zu zahlen.

Bachtemittelbelehrung

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Zu.
stellung Widerspruch erhoben worden. Der Widerspruch ist
schriftlich oder zur Niederschrift bedi mir, 4000 DUsseldorfs,
Cecilienallee 2 - Zimmer 418 - zu erheben.

Beli schriftlicher Einlegung des VWideraspruchs wird die Frist
gewahrt, wenn dus Viderspruchsschreiben dis zum Ablauf der
angegebenen Frist bel mir eingegangen ist.

Falls die Frist durch das Verschulden eines von Ihnen Be-
vellmichtigten verséumt werden sollte, so wilrde dessen Ver-
schulden Ihnen zugerschnet werden,

- 1% -
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6.  Hinweise

5.01 Es wird ausdricklich darauf hingewiesen, dad vor Erfillung
der oben unter Ziffer 2 aufgeflhrten Bedingungen mit dep
Abgrabung nicht begonnen werden darf.
Anderenfalls liegt eine Ordoungswidrigkeit vor, die nach
§ 13 AbgG mit einer GeldbuBe bis zu 100.000,~~ DM bedroht
ist. Dies gi1t auch, wenn gegen diese Genehmigung ein
Rechtsmittel eingelegt wurde.

6.02 Diese Genehmigung wird unbeschadet privater Rechte Dritter
erteilt. Sie wirkt fip und gegen den Rechtanachfolger des
Antragstellers (§ 7 Abs. 2 AbgG).

6.03 Bei der Elorichtung und dem Betrieb der Abgrabung sind die
Unrulwrhutunpvomehrutun der zustindigen Berufsgenocasen«
schaft, insbesondere die mallnrhﬂhmnvorlchﬂtt VBG 42
(Anlage und Betried ven Steinbriichen tber Tage, Gribereien
und Haldenabtragung) zu beachten.

6.0k Im Interesse des Uaweltschutzes und der Reinhaltung des
Grundwassers hat der Betreiber withrend ung nach der Auskie-
sung dafUr zu sorgen, das durch geeignete MaSnshmen eine
Zweckentfremdete Nutzung der Kiesgrube ohne die erforder-
liche Genehmigung als Milldeponie verhindert wird und die
ausgekisesten Fllichen nach Beendigung der Auakicstmnlrboittn
rekultiviert werden.

Mmmm

6.0‘ Der Betreiber hat dafir zu sorgen, das keineriei Abvilsser
in den Untergruna versickern. Abwisser sind in wvasserdichten
Gruben zu sezmeln und regelmiiSig zu eliner Sffentlichen Klip-
anlage abzufahren.

6.06 Die mit der Durchfihrung des Abgrabungsgesetzes beauftragten
Personen sind berechtigt, in Austibung ihres Antes, inshe-
sondere vor der Abgrabung sowie bei der Buutsichtigun_g der
Abgrabung und Herrichtung, das Abbau- und Betriebsgeltinde
zu betreten (§ 11 AbggC).

- 14 -



6.08

6.09

6.10

6.11

6.12

6' 13

6.14

I. _ l .-;_"J{j = ‘;’; \
gez. von Engelhaprdt i P2

Die durch die ErfUllung der Bedingungen und Auflsgen ent-
stehendsn Kosten sind von Ihnen zu tragen.

Die Genehmigung nach dem Abgrabungsgesetz schlieBt die aufr-
grund der Landesbausrdnung, des Landschaxtszo:otzos, des

Landnsforatgtaltzos. des LandesstraBengesetzes fur die Ab-
grabung und Herrichtung erforderiichen Vervaltungsentschei-

dungen ein.
Es bleibt vorbehalten, weitere Auflagen festzusetzen.

Sollte es fur den Zeitraum, innerhalb dessen die Ausiiesungs-
arbeiten durchgefihrt werden, notwendig sein, suf dem Be-
trisbsgeliinde fltlssige Brann- und Treibstoffe zu lagern, so
hat dies gemis Verordnung tiber das Lagern wassergefihrdender
Flissigkeiten (Ll;orbchlltor-?brordnung-vul 19.04.1968 -
SGV.NW. 232) zu geschehen,

Die Abgrabung bederf u.s, gemis § 7 des Vesserhaushaltsgesetzes
vom 27,07.1957 (BGB1. I 8, 4110) der wasserrechtlichen Er-
laubnis des Oberkreisdirektors in Kleve. In dieser Erlaubnia
k¥nnen zusitzliche Auflagen - z.B. zur Verhiitung einer Grumd-
vnlsorverunrcinigung ~ festgesetzt werden.

Das Aufstellen einer xion-Au;horaitunglanlage. der Trafo~
station und der entaprechenden Buden ist gemii8 § 80 Abs, 1
oder § 80 Abs., 2 desr Bauordnung flir das Land Nordrhein-Westfalen
~ Landesbauordnung - vom 27.01.1970 (GV.RW, 8. 96) genshmigungs-
bzw. anzeligepflichtig. Vor Errichtung sind dem Oberkreis-
direktor in Kleve entsprechende Unterlagen zur Prilfung vor-
zulegen.

Mit Bestandskraft dieser Genehmigung wird die Ertoilung der

Zulassung vorzeitigen Beginns der Auskiesung und Herstellung
eines Cewlissers vom 22,05.1973 - Az, 64,20,27-66/72 - gegen-~
standslos.

e TUNYe.
A SN,

frwss



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

,, Postanschrift: Der Regierungsprasident Disseldort, Postfach 300865, 4000 Dusseidorf 30

Ihr Zeichen und Tag

Is/Pt

Gegen Postzustellungsurkunde
Firma

Niederrheinische Kies-

und Sandbaggerei gmbH

Vor dem Rheintor 17

-

4242 Rees

Bitte mein Zeichen in der Antwort angeben

Mein Zeichen

5102n 7-02-21-24/81

Disseldorf

%4.01.1983

Dienstgebdude Georg-Glock-Str. 4
Offentliche Verkehrsmittel ab Hbf.:
U-Bahn-Linie 79, 718 bis
Theodor-Heuss—-Brlicke

Postanschrift sighe oben links!
Telex 8 587 715

Fernsprecher (0211) 4977-1
Durchwahl (0211) 4977-4513
Zimmer-Nr. 513

Betr.: Gesetz zur Ordnung von Abgrabungen (Abgrabungsgesetz - AbgG ~)
i. 4. F. der Bekanntmachung vom 23.11,1979 (GV ¥W S. 922/5GV

NW 75).

Gesetz zur Ordnung des Wasserhaushalts (Wasserhaushaltsgesetz
Wassergesetz fiir das Land NW (LWG) vom 04.07.1979 (GV NW S.

488/SGV NW 77);
hier: Abgrabung in der
Gemeinde Rees

Gemarkung Berkswick
Flur 2 und 3 sowie Gemarkung Haffen-Mehr,

Flur.

Anlage: Sondernutzungsbescheide

Sehr geehrte Damen und Herren!

1l und 21

Auf Thre Antrige vom 04.05.1972 und 23.07.1981 genehmige ich gemds §§
3, 7 u 8 Abgrabungsgesetz sowie gemds § 31 Abs. 1 Satz 3 WHG i. V. m.
§ 100 Abs. 3 LWG und § 104 LWG die Abgrabung und Herrichtung

(Rekultivierung) sowie die Herstellung eines Gewdssers auf folgenden

Grundstiicken:

Gemeinde Rees

Gemarkung Berg-swick

Flur 2

Flurstiicke '161/10 sowie

Flur 3

Flurstiicke 2, 3, 4, 5, 10, 11,
69, 78, 792, 80, 81,
43/0, 25 m, 46/25

Sprachtage nur mentags und donnerstags

Konten der Regisrungshauptikasse

Landaszentralbank Diisse!dort (BLZ 300 000 Q0) Kto. 20001520
Fostscheckami Essen (BLZ 360100 43) Kio. 147-437

12, 13, 14, 22, 23, 26, 27, 66, 67,
82, 83, 84, 85, 86, 87, 48, &5, 70,
SO

Westdeutsche Landesbank
Girozentrale Dusselderf (BLZ 300 500 CG0) Kio. 4160012



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

Postanschrift: Der Regierungsprasident Dilsseldorf, Postfach 300868, 4000 Disseldorf 30 Bitte mein Zeichen In der Antwort angeben
“Shr Zeichen und Tag Mein Zeichen Dussetdorf
L T

Gemarkung Haffen-Mehr

Flur 1

Flurstucke 1, 3, 34, 41, 42 und

Flur 21 ]

Flurstucke 42/1, 46/7, 44/6, 61, 62, 69, 14, 15, 16, 17, 26,

33, 36 (tlw.) 47/35, 48/35, 49/9, 50/9, 51/10, 52/10,
54/11, 55/12, 56/12, 57/34, 58/34, 59/13 , 60/13, 74, 75

Die Genehmigung erstreckt sich ausschlieflich auf die Gewinnung von
Kies, Sand und Lehm.

Folgende dem ©O. a. Antrag beigefligte bzw. nachgerelchte Unterlagen
sind Bestandteile der Genehmigung und - soweit die u. a.
Befristungen, Bedingungen und Auflagen dieser Genehmigung ihnen nicht
entgegenstehen - maBgebend fir die Ausfiihrung der Abgrabung und die
Herrichtung des Abgrabungsgelindes:

1. Antrige vom 04.05.1972 und 23.07.1981

2. Erliduterungsberichte vom 04.05.1972 und 29.06.1982

3. Einverstédndniserkldrungen der Grundstlickseigentimer

4. Ubersichtspline im MaBstab 1 : 25 000 vom 04.05.1972 und
29.06.1982 :

5. Abbauplané 1m.MaBstab 1 : 5 000 vom 04 05.1972 und 29.06.1982
mit eingezeichnetem Durchstich

6. Eigentimerverzeichnis vom 29.07.1981

7. Ausziige aus Liegenschaftskataster - Flurkarte - vom 04.05.1972
und 30.07.1981

8. Baufolgepian vom 29.06.1982

9. Massenermittlung vom 29.06,1982

10. Querprofile vom-04;05.1972 und. 23.07.1981
11. Lingsprofile vom 04.05.1972 und 29.06.1982

12. Bohrlochiibersicht im MaB8stab 1 : 53 000 vom 29.06.1982 mit Bohr-
lochergebnisse

13. Bohrlochiibersicht im MaS8stab 1 : 5 000 des Erdbaulaboratoriums
Essen von Midrz 1972

14. Bohrlochprofile des Erdbaulaboratoriums vom 07.02.1972 ;Schnitte
a=-a, b-b, c=-¢, d-d

15. Verzichtserklidrung vom 06.11.1981

Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Regierungshauptkasse

Landeszentralbank Diisseldorf (BLZ 300 000 00) Kto. 300 01 520 Westdeutsche Landesbank

Postsgheckamt Egsen (BLZ 360 100 43) Kto, 147-437 Girozentrale Diisseldort (BLZ 300500 00) Kto. 4100012



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

» Postanschriit: Der Regierungsprésident Diisseldorf, Postfach 300865, 4000 Disseldorf 30 Bitte mein Zeichen in der Antwort angeben

Ihr Zeichen und Tag Mein Zeichen Duisseldort

Die Genehmigung wird gemids § 7 Abs. 1 AbgG i. V. m. § 100 Abs. 3 LWG
unter folgenden Befristungen, Bedingungen und Auflagen erteilt:

1. Befristung

Die Abgrabung muB bis zum 31.12;1997‘die,Herrichtung bis zum
31.12,.,1998 beendet sein.

2. Bedingung

2.1 :

Die gemi#B § 10 AbgG zur Sicherung der Herrichtung (Rekultivierung)
der zur Abgrabung genehmigten Flurstiicke zu leistende Sicherheit wird
auf 1 680 000,-- DM festgesetzt.

Von diesem Betrag entfallen auf den 1. und 2. Bauabschnitt 480 000, -~
DM,

Der Abschlufl der Rekultivierung des jeweiligen Abschnitts ist mir und
dem Oberkreisdirektor Kleve anzuzeigen, damit die hierauf entfallen-
den Sicherheitsbetridge von mir auf die nachfolgenden Abschnitte
umgeschrieben werden kdnnen.

Vor Beginn der Abgrabungsarbeiten an dem 3. und jedem weiteren
folgenden Abschnitt, muB8 der 1. und der entsprechende folgende Absch-
nitt rekultiviert werden, so dafB sich immer nur zwei Abschnitte unre-
kultiviert im Abbau befinden.

A 2
Als Sicherheitsleistung ist eine selbstschuldnerische unbefristete
Bankbiirgschaft ausreichend.

2.3
Vor Beginn der Abgrabung in Abschnitt 4 des Abbauplanes ist zur

Sicherung der Verlegung der Haffener Landwehr eine Sicherheits-
leistung in HBhe von 612 600,-- DM zu hinterlegen.

Die Abnahme der Verlegungsarbeiten und die anschliefende Freigabe der
Sicherheitsleistung sind von Ihnen nach Beendigung der Arbeiten ein-
schlieBlich der Bepflanzung beim Oberkreisdirektor Kleve und mir zu
beantragen.

2.4

Die Inanspruchnahme der Sicherheitsleistung richtet sich nach § 10
Abgrabungsgesetz i. V. m. § 8 Abs. 2 AbfG. Die Sicherheit kann auch
fiir die Beseitigung von Schdden in Anspruch genommen werden, die
durch Abweichung von evtl. Herrichtungspflichten entstehen (§§ 7 Abs.
5, 9 Abs. 2 AbgG).

- 4 -
Sprechtage nur montags und donnerstags
Konten der Regierungshauptkasse >
Landeszentralbank Disseldorf (BLZ 300 000 00) Kto. 30001520 Westdeutsche Landesbank
Postscheckamt Essen (BLZ 3_60 100 43) Kto. 147-437 Glrozehtr_ale Disseldorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4 100012



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

.Postanschrift: Der Regierungsprésident Dusseldorf, Postfach 300865, 4000 Diisseldorf 30 Bitte mein Zeichen in der Antwort angsben
Py
ihr Zeichen und Tag ‘Mein Zeichen Dissetdorf

Es bleibt vorbehalten, die Slcherheltslelstung neu festzusetzen, ins-
besondere fiir den Fall, daf die Kosten der Herrichtung, zu der Sie
gem. § 2 Abs. 1 AbgG verpflichtet sind, um 10 % oder méhr stelgen.

Die durch die Erfullung der’ Herrlchtungsauflagen entstehenden Kosten
werden durch die Sicherheitsleistung nicht nach oben begrenzt.

Die Abnahme der Rekult1v1erungsmaﬁnahmen und die anschliefende

- ggf. teilweise - Freigabe der Sicherheitsleistung sind von Ihnen
nach AbschluB der Herrichtung des gesamten AgFabungsgelandes ‘beim
Oberkreisdirektor Kleve und mir zu beantragen.

Fiir die ggf. erfordefliche mindestens 2-jidhrige Garantiepflege kan
nach Abnahme der RekultivierungsmagBnahmen eine verminderte Sicher-
heitsleistung von mir zurilickbehalten werden.

2.5

Vor Beginn der Abgrabung auf den Grundstiicken Gemarkung Haffen-Mehr,
Flur 21, Flurstiicke 49/9, 51/10, 52/10, 55/12, spitestens bis zum - :
31.12.1984, sind mir die Einverstindniserklidrungen der Grundstiicks-
eigentiimer dieser Fldchen vorzulegen. '

2.6

Vor ‘Beginn der Bauarbeiten zur Herstellung der FahrwstraBe ist zur
Erfiillung der nachstehenden Auflagen ein Sicherheitsbetrag in Hohe
von 25 000,-— DM bzw. eine Bankbiirgschaft in vorstehender HShe bei
der Kreiskasse des Kreises Kleve zu hinterlegen, bis s&@mtliche Anla-
gen an der K 7 wieder entsprechend den Auflagen beseitigt sind.

2.7
Fiir die beiderseitige Anbindung der FahrstraBe an die K 7 in km 16 <
+ 90 ist gem. beiliegendem Gebilhrenbescheid jdhrlich eine Sonde

nutzungsgebiihr in HShe von 1 000,-- DM zu entrichten.

2.8 .
Fiir die Bandbriicke iiber die K.7 in km 16,7 + 14 ist gem. dem bei-

liegenden Gebilhrenbescheid eine Sondernutzungsgebiihr in Hthe von
100,-- DM j&hrlich zu entrichten. )

2.9 '
Vor Beginn der Baggerarbeiten ist im Einvernehmen mit den aufsichts~-

fithrenden Dienststellen festzulegen, auf welchen Teilstrecken der °
Abgrabung die in natiirlicher Lagerung frelgelegte Kies=-Sand~-Schicht
zur besseren Durchstrdmung des Grundwasser von einer: Wiederverfiillung
ausgeschlossen werden kann. In diesem Bereich sind die Abgrabungs-
b&schungen zur Vermeidung von Abbruchschiden mindestens in einer
Neigung von 1 : 5 auszufilhren.

Sprechtage nur montags und donnersiags

Konten der Regierungshauptkasse . A

Landeszentralbank Diisseidorf (BLZ 300 000 00) Kto. 30001520 Westdeutsche Landesbank

Postscheckamt Essaen (BLZ 360 100 43) Kto. 147-437 Girozentrale Diisseldortf (BLZ 300 500 00) Kto. 4100012



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

i Postanschrift: Der Regierungsprasident Diisseldorf, Postfach 300868, 4000 Diisseldorf 30. Bitte mein Zeichen in der Antwort angeben
ihr Zeichen und Tag Maein Zeichen Dusseldorf
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2.10

Vorhandene StrafBien- oder Wegefldchen im geplanten Abgrabungsbereich,
die dem &ffentlichen Verkehr gewidmet sind, diirfen - auch wenn der

+ Grundstiickseigentiimer der Wegefldche der Abgrabung zustimmty erst
nach AbschluB eines Wegeeinziehungsverfahrens abgebaut werden.

Der Endwidmungsbeschluf ist mir vor Abgrabung vorzulegen.

2.11
Vor Beginn der Abgrabung sind folgende fiir die Abgrabung ‘erforder-

lichen vermessungstechnischen Voraussetzungen zu schaffen:

Markierung der Abgrabungsgrenze durch gut sichtbare Markierungs-
pfldcke, die von geeigneten Fachkrdften, z. B. einen &ffentlich
bestellten Vermessungsingenieur, sowohl an den Eckpunkten des Gesam-
tabgrabungsgeladndes als auch in entsprechenden Absté@nden entlang der
Abbaugrenze des zur Abgrabung anstehenden Abbauab-

schnittes zu setzen sind.

2.12
Die Durchfihrung der Markierungsarbeiten ist dem Oberkreis.—~direktor
Kleve anzuzeigen.

2.13 .

Rechtzeitig vor Beendigung der Abgrabung, spdtestens Jjedoch bis zum
31.12.1990 sind die Antragsunterlagen flir eine Verlegung der Haffener
Landwehr um die Abgrabungsflidche vorzulegen.

Die endgiiltige Abnahme der Rekult1v1erungsarbe1ten schlieBt die
Verlegung der Haffener Landwehr ein.

2.14

Fiir die Zeit des Durchstichs und des Ubergangs in die 1.
Erweiterungsfliche, hdchstens. jedoch fiir 1 Jahr, darf die Haffener
Landwehr nach Abstimmung mit dem Staatlichen Amt fir Wasser- und-
Abfallwirtschaft (STAWA) Diisseldorf in.den Baggersee geleitet werden.
Nach dem Ubergang ist der urspriingliche vorhandene Verlauf der Haf-
fener Landwehr durch Auffiillung wieder herzustellen.

Beglnn und Beendlgung der Arbeiten sind dem Oberkreisdirektor Kleve

und mir anzuzelgen .

2.15
Vor Beginn. der Abgrabung ist dem Oberkreisdirektor Kleve und mir die

fiir die Durchfiihrung der MaBnahme zustindige Person der Firma mit
Name und Anschrift mitzuteilen. Ein evtl. Wechsel der Zustandlgkelt
ist ebenfalls rechtzeitig anzuzeigen.

Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Regienungshauptkasse
Landeszeniralbank Diisseldorf (BLZ 300000 00) Kto, 30001520 Westdeutsche Landesbank
Postscheckamt Essen {BLZ 360100 43) Kto. 147-437 Girozentrale Dusseldorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4 100012



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

Postanschrift: Der Regierungsprasident Disseldorf, Postfach 300865, 4000 Diisseldorf 30 Bitte mein Zeichen in der Antwort angebern
hr Zeichen und Tag g Mein Zeichen ' Duisseidorf
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3. Auflagen:

3.1 20 ;
Innerhalb von 6 Monaten nach Bestandskraft bzw. Rechtskraft dieser

Genehmigung ist flir die zur Abgrabung genehmigten o. a. Flurstliicke
ein Herrichtungsplan entsprechend den Technischen Richtlinien zur
Herrichtung von Abgrabungsfldchen vom 22.03.1976 (MBl. S. 965/SMBl.
NW 750) nach Abstimmung mit dem Oberkreisdirektor Kleve, dem
Staatlichen Amt fiir Wasser—- und Abfallwirtschaft Diisseldorf, der
Stadt Rees und mir vorzulegen und von mir gesondert zu genehmigen. -

i) | |
Die Betriebsflichen sind widhrend des Abgrabungsvorhabens gegen ui .-
fugtes Betreten etc. durch einen hohen Maschéndrahtzaun oder durch
gleichwertige MaB8nahmen zu sichern.

3.3 . X

Der Beginn und der AbschlufB der Abgrabungsarbeiten sowie die Beendi-
gung der Rekultivierung sind mir sowie der Uberwachungsbeh&rde
(Oberkreisdirektor Kleve) binnen zwel Wochen schriftlich anzuzeigen.

3 [ 4 “ .
Wallhecken, Hecken, BEinzelbdume und Striducher an den Grundstlicks-—-

grenzen sind zu erhalten, ggf. sind Schutzvorkehrungen (Zaun,
Bretterverkleidung) zu treffen. : :

3.5
Zur Begrenzung der ‘Abgrabungsflidchen sind folgende Schutzstreifen,

gemessen von der BOschungsoberkante, einzuhalten:

a) Von Gebiuden mindestens 15 m, -
b) von Wegen, Wasserldufen, Gewdssern und unbebauten
Nachbargrundstilicken mindestens 5 m.

3.6

Der Abbau hat in rdumlichen und zeitlichen Abschnitten entsprechend
dem vorliegenden Abbauplan zu erfolgen. Der 3. und jeder weitere
Abschnitt darf erst begonnen werden, wenn der 1. und die entsprech-
enden nachfolgenden Abschnitte rekultiviert sind und die Sicher-
heitsleistung von mir entsprechend umgeschrieben worden ist.

Abweichungen von mehr als einem Jahr von den im Abbauplan festge-—
legten r&umlichen und zeitlichen Abschnitten sind von mir gesondert
zu genehmigen. Die Genehmigung ist 2 Monate vor Ablauf der fest-
gelegten Befristungen zu beantragen.

Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Hegierungshaup!kasse ‘.

Landeszentralbank Diisseldarf (BLZ 300000 00) Kto. 30001520 Westdeutsche Landesbank

Postscheckamt Essen (BLZ 360100 4{3) Kto. 147-437 Girozentrale Disseidorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4100012

b



DER REGIERUNGSPRASIDENT DUSSELDORF

Postanschrift: Der Regierungspréasident Diisseldorf, Postfach 300865, 4000 Diisseldorf 30 Bitte mein Zeichen in der Anitwort angeben
Ihr Zeichen und Tag Mein Zaichen Disseldorf
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3.7

Der Abtransport der Abgrabungsmassen ist wie folgt durchzufiihren:
Der gesamte Abtransport der gewonnenen Bodenmassen des 8stlich der K

" 7 gelegenen Kiesgewinnungsgebietes hat nach Zwischentransport zur
westlich der K 7 gelegenen Schiffsverladestelle ausschlieBlich auf
dem Wasserwege zu erfolgen. ;

Der Zwischentransport von Ton und Lehm vom Kiesgewinnungsgebiet zur
rheinseitig gelegenen Schiffahrtsverladestelle wird per Lkw zuge-
lassen. Die hierflir erforderliche FahrstraBe, die die K 7 in km
16,6 + 90 Xreuzt, ist entsprechend den eingereichten Planunterlagen
und den gesondert aufgefilhrten Auflagen herzustellen.

Der Zwischentransport der Kies- und Sandmassen hat ausschlieBlich
mittels Forderband, das die K 7 in km 16,7 + 14 kreuzt, zu erfolgen.

3.8

Der StraBenverkehr auf der K 7 darf in keiner Weise behindert oder °
gefadhrdet werden. Alle zum Schutze der StraBe und des StraBenverkehrs
erforderlichen MaBnahmen sind auf Kosten des Unternehmers
durchzufiihren.

3.9

Bei der Uberbriickung der K 7 in km 16,7 + 14 mit einem F&rderband ist
ein lichter Abstand von der Fahbahnstrecke bis Unterkante Briicken-
konstruktion von 4,75 m einzuhalten.

3.10 _

Die Stiitzpfeiler sind durch Leitplanken abzusichern, die am Anfang
und Ende schrdg in den Boden einzulassen sind. Der Abstand der Stiitz-
pfeiler vom befestigten Fahrbahnrand der K 7 hat mindestens 2 m und
der Abstand der Leitplanken zum befestigten Fahrbahnrand mindestens
0,60 m zu betragen.

3. 11 :
Die Bandbriicke muB8 so abgesichert sein, daB der Verkehr nicht durch
herabfallendes Material wie Sand, Kies, Staub usw., durch nieder-
fallende N&dsse und UbermdBige Gerdusche gefihrdert, behindert bzw.
belédstigt wird.

3.12° _
Filr die Tragfdhigkeit der Bandbriicke ist ein statischer Nachweis,
geprilift von einem dffentlich bestellten Priifingenieur fiir Baustatik,
dem Oberkreisdirektor Kleve - Kreistiefbauamt - vorzulegen.

Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Regierungshauptkasse .

Landeszentralb_ank Dlisseidarf {BLZ 300 000 00) Kto. 300 01520 Westdeutsche Landesbank

Postschecka_mt Essen (BLZ 360100 43) Kto. 147-437 Girozentrale Diisseldorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4100012
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3.13

Die Bandbriicke ist so zu unterhalten, daB8 die statische Sicherheit
* gewdhrleistet bleibt.

3.14

Die. FahrstraBe ist nach den elngerelchten Planunterlagen, erstellt
vom Ingenieurbliro Patt, anzulegen. Sie ist in ganzer Linggnach den
bestehenden gesetzlichen Vorschriften und anerkannten Regeln der
Technik zu errichten und wie folgt zu befestigen:

30 cm Frostschutzkies

330 kg/gqm = 15 cm Mineralbeton, Kdrn. 0/45 mm.
450 kg/gm = 2 x 7,5 cm Bitukies als Tragschicht
90 kg/gqm = 3,5 cm Asphaltbinder

80 kg/gm = 3,5 cm Asphaltbeton

3.15 :

Die FahrstraBe ist stdndig zu unterhalten. Auf der Fahrbahn und an
den Nebenanlagen der-K 7 durch den Querverkehr auftretende Ver-
schmutzungen sind unaufgefordert restlos zu beseitigen.

3.16 :

Die FahrstraBe ist auf Verlangen der StraBenbauverwaltung auf Kosten
des Antragstellers bzw. des Betreibers der Anlage zu &ndern, soweit,
dies aus Griinden des StraBenbaus oder des StraBenverkehrs erforderlich
ist. .

Die FahrstraBe darf ohne Zustimmung der StraBenverwaltung nicht

gedndert werden.

3.17
Nach Beendigung der Auskiesung sind s@mtliche Anlagen an der K 7
wieder restlos zu beseitigen und der alte Zustand w1ederherzustellen.

3.18
Die Lautstirke der durch den Betrieb verursachten uerausche darf

folgende Werte, gemessen 0,5 m vor gedffnetem Fenster des n&chst-
liegenden Wohrhauses, nicht uberschrelten-

tagsiiber 60 dB(A),
nachts 45 4B(A).

Nachtzeit ist die Zeit zwischen 22.00 Uhr und 06.00 Uhr.

g “Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Regisrungshauptkasse
Landeszentralbank Diisseldorf (BLZ 300 000 00) Kto, 30001 520 Westdeutsche Landesbank ,
Postscheckamt Essen (BLZ 360 100 43) Kio. 147-437 Girozentrale Diusseldorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4100012
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Eine Unterschreitung dieser Werte ist anzustreben.
Ferner sind alle Mafnahmen zu treffen, um Beldstigungen der Nach=-
" barn durch Luftverunreinigungen und Erschiitterungen zu vermeiden.

3.19

Um die Laufgeriusche der Binder auf ein Minimum herabzudriicken, sind
moglichst -groBe Rollen zu verwenden.

Die Bandbriicke iiber dem Deich mu8 nach unten voll abgedichtet werden;
sie  ist seitlich zu verkleiden und mit einem Dach zu versehen.

3.20

Auf den Transportbindern sind mindestens 3 Abstreifer je Band anzu-
‘bringen. Unter den Abstreifern sind Beh#lter oder Auffanggruben vorzu-
sehen.

Die Bandanlagen sind mindestens tdglich einmal griindlich zu s&ubern.

3.21 :

Im Interesse des Umweltschutzes und der Reinhaltung des Grundwassers
hat der Betreiber wdhrend und hach der Auskiesung dafir zu sorgen.,
daB durch geeignete MaBnahmen eine zweckentfremdete Nutzung der
Abgrabungsflidche ohne die erforderliche Genehmigung als Miilldeponie
verhindert und die ausgekiesten Fl&dchen nach Beendigung der
Auskiesungsarbeiten rekultiviert werden. o

3.22
Nach Abschluf der Abgrabung sind sdmtliche technischen Anlagen und

Bauwerke einschlieBlich der Fundamente zu entfernen und die Grund-

flichen dieser Einrichtungen vollstdndig zu rekultivieren. Filir die

Rekultivierung der Grund- und Stellfl&dchen gelten die Herrichtungs-
auflagen dieser Genehmigung entsprechend.

3.23 ‘
Wihrend und nach der Abgrabung ist stidndig dafiir zu sorgen, daB keine

das Grundwasser gefdhrdenden Stoffe oder Fliissigkeiten auf die
abgetragene Fl&che oder in den Baggersee gelangen.

Trotzdem anfallende Schadstoffe sind unverziiglich zu beseitigen.
Olbindemittel sind in ausreichendem MaBe bereitzuhalten. Zuwider-
handlungen sind unverziiglich der Unteren WasserbehOrde und der Ort-
lichen Ordnungsbehdrde anzuzeigen.,

3.24
Flugfihige Materialien dlirfen nicht auigehaldet werden. Es sind

hierfiir Hochsilos bzw. Tiefbunker anzulegen.

S
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3.25 g

Dag Betanken von Kraftfahrzeugen = auBer Baggern und Raupenfahr-
zeugen - im Bereich der unmittelbaren Abgrabung ist nicht statthaft.

3.26

Die Unternehmerin hat die Wasserstinde im Baggersee und in den
Grundwassermefstellen am 15.04. und 15.10. jeden Jahres zu messen, i
ein Betriebstagebuch einzutragen und dem StAWA unaufgefordert zu
dbersenden.

3.27

Die Auskiesung darf nicht fiir die Einleitung der auf dem Betriebs-
geldnde anfallenden Abwidsser verwendet werden. Diese sind .in wa! sr-
dichten Behiltern oder Gruben zu sammeln, regelmdfig abzufahren und.
in einer zugelassenen Anlage schadlos zu beseitigen. Uber die s¢ d-
lose Beseitigung ist Buch zu fihren,. die Belege sind mindestens

3 Jahre lang aufzubewahren.

Die Wdsser dlirfen nur in den Baggersee eingéleitet werden, wenn sie
folgenden Bedingungen genlgen:

a) Keine sichtbaren Olschlieren ‘ ‘ _
b) Petrolitherexthrahier bave Stoffe nicht vorhanden
') Absetzbare Stoffe 0,6 ml/1

3.28

Es ist sicherzustellen, daf die Entwisserungsgriben nicht im AbflusB
behindert werden. Zur Vermeidung von Vorflutschidden sind die Ein-
l3ufe dieser Griben in die endgililtige Wasserflidche nach ndherer
Weisung des Staatlichen Amtes flir Wasser- und Abfallwirtschaft
Diisseldorf ordnungsgemif zu befestigen.

Der mittlere Grundwasserstand in der endgiiltigen Wasserflidche ist
unter Hinweis auf das Gutachten des Erdbaulaboratoriums Esen auf Kot
15,00 m iiber NN angenommen worden. Ein Anstieg des Seewasserspiegels
auf Kote 15,50 m iber NN soll jedoch nach dem Gutachten flr den End-
zustand zugelassen werden. 3

Fiir die endgiiltigen Seeufer ist daher lber diesen Mittelwasserstand
mindestens eine Freibordhdhe von 0,50 m vorzusehen (Verfiillhdhe hier
mindestens 15,50 m iiber NN).

el
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Soweit das Abgrabungsgeldnde jedoch schon hdher liegt, sollen die
endgliltigen Seeufer bei ausreichendem Gel&ndegefd@lle nach ndherer
Weisung des STAWA Dilisseldorf mdglichst bis zur HShe von 16,00 iiber NN
verfiillt werden.

3.29
Um die auBerhalb der Entkiesung gelegenen Fl&chen beil hohem Grund-

‘wasseranstieg gegen Uberflutungen aus der Seefliche zu schiitzen, hat
die Antragstellerin in Geldndetiefpunkten eine entsprechend hohe Ver-
wallung vorzusehen.

Nach den Beobadhtungen des Landesgrundwasserdienstes kann das Grund-
wasser max. bis 17,00 m liber NN ansteigen.

3.30
Der Mutterboden ist, soweit er filir die Rekultivierung erforderlich

ist, sorgfdltig und getrennt von evtl. ebenfalls vor der Abgrabung 2zu
entfernenden Schichten (Lehm, Ton) auf der gesamten Abgrabungs- .
fliche je nach dem Vorriicken des Baggerbetriebes abschnittsweise in
voller Michtigkeit abzutragen, zur spdteren Wlederverwendung getrennt
von anderem Abraum sachgemif in Mieten zu lagern und mit geeigneten
Mitteln lebend zu erhalten. Fiir diese Arbeiten gilt DIN 18915. :

Die Lagerung des Abraums hat u. a. auf den Flurstiicken 3, 4 und 5,
Flur 3, Gemarkung Bergswick zu erfolgen.

et
Der Verkauf und die sonstige Verwendung des Abraums wird untersagt,

soweit er fiir die Rekultivierung erforderlich ist.

31312
Die B&schungen 51nd ‘durch Vorbau herzustellen. Dazu sind die

wirtschaftlich nicht verwertbaren Massen zu verwenden.

3.33

Im Baggergeldnde miissen auch Flidchen, die wegen unvorhergesehener
Hindernisse (Tonlinsen usw.) nicht ausgebaggert werden sollen,
entsprechend tief abgetragen werden. Bestehen solche Flidchen im
Zusammenhang mit einer Insel, die im beigefligten Gutachten fir
wiinschenswert gehalten wird, so ist die hdhere Landschaftsbehdrde zu

dieser Planung noch zu hdren.

3.34

Die Boschungen sind von der GeldndehShe bis zum mittleren Wasser-
spiegel im Verh&dltnis 1 : 5, darunter 'bis zur Baggersohle im
Verhdltnis 1 : 3 herzustellen. ;

Sorechtage nur montags und donnerstags
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3.35

An Badeufern soll das Neigungsverh&ltnis von 2 m iber bis 3 m unter
dem mittleren Wasserspiegel nicht steiler als 1 : 10 bis 1 : 20 sein.

3.36 .
Zur Vermeidung von Abbruchschéden an den neuen Bdschungen der end-

giiltigen Seefldche sind diese nach ndherer Weisung des Staatlichen
Amtes flir Wasser- und Abfallwirtschaft Diisseldorf-soweit erforderlich-
in einer Mindeststdrke von 0,20 m iiberkorngrofem Material zu sichern.

3.37 . , '
Die Bdschungen und Bermen sind nach Fortschreiten der Abgrabung mit

dem gelagerten Mutterboden in mindestens 30 cm Stdrke bis etwa 1 mi
unter mittlerem Wasserstand abzudecken.

3.38 )

Gemidn § 58 Abs. 1 und 2 Landschaftgesetz i. d. F. der Bekanntmachung
vom 26.06.1980 (GV NW S. 734/SGV NW 791) ist flr die ErschliefBung der
Uferbereiche in angemessener Weise durch Anlage €ines Weges Sorge 2zu
tragen.

Die Fiihrung und Ausgestaltung des Weges ist nach vorheriger Ab-
stimmung mit dem Triger der Bauleitplanung und mir im Rekultivierungs-
plan darzustellen. A

BRB0L _
Vor Aufbringen des Mutterbodens ist an Stellen, an denen nach dem

Rekultivierungsplan Gehdlze angepflanzt werden sollen, zundchst eine
- 70 cm starke Deckschicht aus bindigem Material aufzutragen.

3.40 _ .
Um Bodenverdichtungen mdglichst auf ein Minimum zu beschrénken, sipA

die Rekultivierungsarbeiten nur bei trockener Witterung durchzu-
fithren. Vor und nach Aufbringen der Mutterbodenschicht ist der Boden
jeweils mindestens in einer Tiefe von 70¢m aufzureiBen.

3.41 \ ‘ , w5
AnschlieBend sind die Fl&chen bis zur endgiiltigen Nutzung mit Legumi-
nosenmischung einzusden, und soweit der Rekultivierungsplan dies
vorsieht, zu bepflanzen. Eine Diingung ist untersagt.

3.42
zur Bildung von Schilf- und Binseénzonen sind die Flachwasserbereiche

entsprechend dem. Rekultivierungsplan zu bepflanzen.

3.43 :
Anpflanzungen sind durch geeignete MaBnahmen vor Zerstdrung und

WildverbiB wihrend einer Anwuchszeit von mindestens zwedl Vegetatiogns-
perioden zu sichern und zu pflegen.

=~ ‘13-
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3.44

Die Bepflanzung der Uferflichen hat der Andeckung der BOschungen
unmittelbar zu folgen, um frithzeitig eine Integrierung in die
Landschaft zu erhalten. Bis zur Abnahme ist die Markierung der ein-
zelnen Pflanztypen zu erhalten, um die ordnungsgemdBe Durchfiihrung
der Bepflanzung kontrollieren zu kodnnen.

3.45
In der Kostenaufstellung zum Rekultivierungsplan sind die Wege-

ausbaukosten nachzuweisen. Die Wegeausbaubreite hat 2,50 m zu
betragen. Als Ausbauart geniigt die Befestigung in Form einer wasser-
gebundenen Decke aus eisenhaltigem Kies (z. B. Baaler Kies). Der Weg
soll ein Seitengefille von mindestens 1 % aufweisen, um die
Entwidsserung sicherzustellen.

Die Gewdhrleistung fiir den Wegebau betrdgt 3 Jahre.

3.46

Werden durch den Abbau oder den Transport der Bodenmassen land-
wirtschaftliche Flichen in Anspruch genommen {BaustraBen), so ist die
ordnungsgemife Rekultivierung dieser Flidche durch Freistellungsbe-
scheinigung der Eigentiimer bzw. Pachter nacnzuwelsen.

3.47
Mit Bestands- bzw. Rechtskraft dieser Genehmigung tritt meine Abgra-

bungsgenehmigung vom 15.08.1977, Az.: 51,2.2.02,21-64/73 auBer Kraft.

3048
Fiir die Herrichtungsarbeiten gelten DIN 18915 bis 18918.

4, Vorbehalt:

Die Festsetzung weiterer Auflagen bleibt vorbehalten.

5. Griinde:

Die Genehmigung zur Aograbung darf gem. § 3 AbgG nur ertellt werden,
wenn :

1. ein vollstindiger Abgrabungsplan (§ 4 Abs. 2 AbgG) vorliegt,

2. die Ziele der Raumordnung und Landesplanunhg sowie die
Belange der Bauleitplanung, des Naturhaushalts, der Land-
schaft. und der Erholung beachtet sind und

3. andere Sffentliche Belange im Einzelfall nicht entgegen-
stehen.

_ - 14 -
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Belange des Naturhaushaltes und der Landschaft ‘sind in der Regel
beachtet, wenn durch die Nutzung und Herrichtung des Abbau- und
Betriebsgelindes :
a) der Naturhaushalt durch Eingriffe in die Tier- und Pflanzen-
welt, die Grundwasserverhiltnisse, das Klima und den Boden
nicht nachhaltlg geschddigt wird, ’

b) eine Verunstaltung des Landschaftsblldes auf Dauer vermieden
. wird,

c) Landschaftstelle von besonderem Wert nlcht zerstort werden
und

d) den Entwicklungszielen und besonderen Festsetzungen eines
aufgrund des Landschaftsgesetzes erlassenen rechtsverbind-
lichen Landschaftsplanes nicht nachhaltig und erheblich \
zuwidergehandelt wird. '

Andere Bffentliche Belange stehen einer Abgrabung insbesondere ent-
gegen, wenn

a) das Ortsbild auf Dauer verunstaltet wird,

b) der Nachweis ausreichender Ab- und Zufahrtswege nicht er-
bracht wird. oy '

Unter Beachtung der o. a. Bestimmungen des § 3 AbgG bestanden Be-
denken gegen  die Erteilung der von Ihnen beantragten Genehmigung,
welche nur durch die mit der Genehmigung nunmehr verbundenen Neben-
bestimmungen zuriickgestellt werden konnten. Diese Nebenbestlmmunges
sind zur Wahrung der o. g. Belange und zur Erfilillung der o. g. Vor=-
schriften erforderlich.

Die bisher festgelegten Rekult1v1erungsauflagen sollen Verun-
staltungen der Landschaft ausgleichen bzw. auf Dauer verhindern. Die

Rechtmaﬁlgkelt der Bedingungen oezugllch der Sicherheitsleistung
ergibt sich aus § 10 AbgG.

Ohne diese Nebenbestimmungen wire die Erteilﬁng der Abgrabungsge-
nehmigung nicht mdglich gewesen.

6. Verwaltungsgebiihrenfestsetzung:
Die Verwaltungsgebiihr wird auf 8 210,-~ DM
(in Worten: "Achttausendzweihundertzehn Deutsche Mark")

festgesetzt.

Sprechtage nur mantags und donnerstags
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Sie ergibt sich aus § 9 des Gebiihrengesetzes fiir das Land Nordrhein-
Westfalen - GebG NW - vom 23.11.1971 (GV NW S. 354/SGV NW 2011)

*i. V. m. § 1 der Allgemeinen Verwaltungsgebiihrenordnung vom
05.08.1980 (GV NW S. 924/SGV NW 2011) und den Tarifstellen 28.3.1 und
28.1.2.9 des Allgemeinen Gebithrentarifs. '

Die Verwaltungsgebiihr ist unter Angabe der Buchungsstelle "Kap. 03
310, Tit. 111 10" und des o. a. Aktenzeichens an die Regierungs-
hauptkasse, Cecilienallee 2, 4000 Diisseldorf, zu zahlen.

7. Rechtsbehelfsbelehrung:

Gegen diesen Bescheid kann innerhalb eines Monats nach Zustellung
Widerspruch erhoben werden. Der Widerspruch ist schriftlich bei mir,
Regierungsprisident Diisseldorf, Cecilienallee 2, 4000 Disseldorf 30,
oder zur Wiederschrift bei mir, Georg-Glock-Str. 4, 4000 Diissel-
dorf 30 zu erheben. '

Bei schriftlicher Einlegung des Widerspruchs (méglichst 2-fach) wird
die Frist nur gewahrt, wenn das Widerspruchsschreiben bis zum Ablauf
der angegebenen Frist bei mir eingegangen ist. Falls die Frist durch
das Verschulden eines von Ihnen Bevollmichtigten vers&umt werden
sollte, so wiirde dessen Verschulden Ihnen zugerechnet werden.

8. Hinweise:

8.1

Es wird ausdriicklich darauf hingewiesen, daf vor Erflillung der Be-
dingungen unter Ziff. 2 mit der Abgrabung nicht begonnen werden darf.
Andernfalls liegt eine Ordnungswidrigkeit vor, die gem. § 13 Abgra-
bungsgesetz mit einer GeldbuBe bis zu 100 000,-- DM bedroht ist.

Dies gilt auch, wenn gegen Bedingungen und Befristungen dieser Geneh-
migung ein Rechtsmittel eingelegt wurde und in der Sache noch nicht
bestands~- bzw. rechtskridftig entschieden worden ist.

8.2

Wird nur gegen Auflagen dieser Genehmigung ein Rechtsmittel einge-
legt, so sind diese Auflagen bis zur bestands- bzw. rechtskrédftigen
Entscheidung in dieser Sache, entsprechend dieser Genehmigung, zu
erfiillen.

sl
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8.3

Diese Genehmigung wird unbeschadet privater Rechte Dritter erteilt.

* Sie wirkt fiir und gegen den Rechtsnachfolger des Antragstellers
(§ 7 2bs. 2. Abgrabungsgesetz) ‘Die Aufgabe einer Abgrabung durch den
Antragsteller und eine beab51chtlgte Fortfihrung der Abgrabung durch
einen Rechtsnachfolger ist mir unverzliglich anzuzeigen und von mir zu
genehmigen. Hierzu ist die Vorlage von Einverstdndniserkl&rungen der
Grundstlickseigentiimer erforderlich.

8.4

Die mit der Durchfuhrung des Abgrabungsgesetzes beauftragten ‘Personen
sind berechtlgt, in Ausiibung ihres Amtes insbesondere vor der Abgrg\
bung sawie bei der Beaufsichtigung der Abgrabung und Herrichtung da.
Abbau- und Betriebsgelidnde zu betreten (§ 11 Abgra-

bungsgesetz/§§ 116, 117 Landeswassergesetz).

8.5

Durch die Abgrabungs- und Rekultivierungsmagfnahmen darf keine Be-
hinderung der Bewirtschaftung der benachbarten Flurstlicke, insbe-
sondere des landwirtschaftlichen Verkehrs, eintreten.

8.6
Die Zufahrtswege zum Abgrabungsgeldnde miissen auf Dauer befahrbar und
der Einsatz von Rettungsfahrzeugen und ~-geriten chne Schwierig-keiten

m8glich sein.

8.7 : .
Die durch die vorstehende Genehmigung entstehenden Kosten sind vom
Antragsteller zu tragen.

8.8

Gem. § 12 Abgrabungsgesetz kann die Genehmlgungsbehorde bei einem
Zuwiderhandeln des Antragstellers gegen die Vorschriften des Ab-
grabungsgesetzes, des Wasserhaushaltsgesetzes und des Inhalts der
vorstehenden Genehmigung die weitere Abgrabung bis zur Erfiillung der
versdumten Pflichten' untersagen oder die Genehmigung widerrufen..

8.9

Die Rechte aus dieser Genehmigung erldschen, wenn n;cht innerhalb von
3 Jahren nach ihrer Bestands- bzw. Rechtskraft mit der Abgrabung
begonnen wird. Die Frist kann auf Antrag verléngert werden.

Sprechtage nur montags und donnerstags
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8.10

 Auf die Vorschriften des § 9 Abs. 2 und § 7 Abs. 5 des Abgrabungs—
gesatzes w1rd Verw1esen.

8.11
Auf die BuBgeldvorschriften gem. § 13 Abgrabungsgesetz wird ver-

wiesen.

8.12

Die Genehmigung ersetzt nur die verwaltungsrechtlichen Entschei-
dungen gem. § 7 Abs. 3 AbgG (Landesbauordnung, _
Bundesnaturschutz~gesetz, Landschaftsgesetz NW, Landesforstgesetz NW
und Landes-

straBengesetz) fir die Abgrabung selbst.

Andere erforderliche Genehmigungen werden durch die Abgrabungsge-
nehmigung nicht berlihrt und miissen gesondert eingeholt werden.

8.13
Erforderliche Genenmigungen flir Bauwerke oder Industrleanlagen sind
zusdtzlich bei der zustdndigen Genehmigungsbehdrde zu beantragen.

8.14

Thre Verpflichtungen sowie die behdrdlichen Befugnisse und Zust&nd-
igkeiten nach dem Bundesimmissionsschutzgesetz vom 15.03.1974 (BGBl.
I, S. 721) und nach dem Landesimmissionsschutzgesetz vom 18.03.1975
(SGV NW 7129) werden von dieser Genehmigung nicht beriihrt.

8.15 L
Sonstige behdrdliche Entscheidungen, die aus anderen als abgrabungs-
behdrdlichen Griinden erlassen worden sind oder noch ergehen werden,
bleiben unberiihrt. -

8.16

Es wird ausdriicklich darauf hingewiesen, daB es gem. § 64 Abs. 1
Ziff. 2 Landschaftsgesetz NW verboten ist, in der Zeit vom 01l. Marz
bis zum 30. Septembér Hecken, Wallhecken, Gebilische sowie R&hricht-und
Schilfbestdnde zu roden, abzuschneiden oder zu zerstdren.

ST

Nach § 5 des PreuBischen Ausgrabungsgesetzes vom 26.03.1914 mit Aus-
fiihrungsbestimmungen vom 30.07.1920 ist die Entdeckung eines
Gegen-standes, der fur die Kulturgeschichte einschlieBlich der Urge-
schichte der Menschen von Bedeutung ist, sp&testens am n&chsten Werk-
tag bei den zustindigen Behdrden anzuzeigen. Nach § 6 des Gesetzes
haben die Entdecker, der Eigentiimer des Grundstlicks sowie der Leiter
der Arbeiten den entdeckten Gegenstand und die Ent-deckungsstdtte in
unverindertem Zustand zu erhalten, soweit es ohne erhebliche
Nachteile oder Aufwendungen von Kosten geschehen kann.

- 18 =
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8.18

Bei der Errichtung und dem Betrieb der Kiesgrube sind die Unfallver-
hiitungsvorschriften der zust&dndigen Berufsgenossenschaft zu beachten,
insbesondere wird auf die Unfallverhiitungsvorschrift "Schwimmende
Geridte" VBG 40 a sowie die Unfallverhiitungsvorschrift VBG 42 "Anlag

und Betrieb von Steinbriichen liber Tage, Gridbereien und -
Haldenabtragung" hingewiesen.

8.19

Fiilr den Fall, daB auf dem Betriebsgel&nde die Lagerung flissiger
Brenn- und Treibstoffe erforderlich werden. sollte, gilt hierfiir die¢
Verordnung iliber Anlagen zum Lagern, Abfiillen und Umschlagen wasser®
gefihrdender Stoffe (VAwS) vom 31.07.1981 (SGV NW 232) sowie die
Verordnung liber die Errichtung und den Betrieb von Anlagen zur {
Lagerung, Abfiillung und Befdrderung brennbarer Fliissigkeiten zu Lande
(Verordnung ilber brennbare Fliissigkeiten) VBF vom 27.02.1980.

Ferner wird auf die Schutzvorschriften des Wassergesetzes fiir das
Land NW vom 04.,07.1979 hingewiesen.

8.20 _
Den Arbeitnehmern ist ein Aufenthaltsraum, eine Toilette und eine

Waschgelegenheit. zur Verfligung zu stellen, die mindestens den An-
forderungen der Arbeitsstdtten VO vom 20.03.1975 (BGB1. I, S. 729)
entsprechen, '

8.21 .

Die elektrischen Anlagen auf dem Betriebsgeldnde miissen nach den
Vorschriften des Verbanden Deutscher Elektrotechniker 0100, § 48
- Bestimmungen fiir Anlagen im Freien - errichtet und betrieben.
werden. Die ordnungsgemif Installation ist durch eine Fachfirma.

-nachzuweisen.

8.22

Ob die Abgrabung auferdem gem. § 7 des Wasserhaushaltsgesetzes einer
wasserrechtlichen Erlaubnis bedarf, ist mit der zustédndigen Unteren
Wasserbehdrde abzustimmen. In dieser Erlaubnis kdnnen zusdtzliche
Bedingungen und Auflagen festgesetzt werden. -

8.23 -
Schwimmende Gerite mit Hebezeugen, Ldffel- und Greiferbaggern sind

vor der ersten Inbetriebnahme und nach Umbauten, die die Stabilitdt
oder die Festigkeit beeinflussen; durch einen Sachverstdndigen einer
Probebelastung zu unterziehen. Sachverstindige fir die Durchfiihrung
der Probebelastung sind: '

- 19 -

Sprechtage nur montags und donngrstags

Konten der Regierungshauptkasse
Landeszeniralbank Diisseldorf (BLZ 300000 00) Kto. 30001 520 Westdeutsche Landesbank
Postscheckamt Essen (BLZ 360 100-43) Kto. 147-437 Girozentrale Disgeldorf (BLZ 300 500 00) Kto. 4100012
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a) Die Sachverstindigen der Technischen Uberwachung,

' p) die Sachverstidndigen der vom Bundesminister filir Verkehr aner-
kannten Klassifikationsgesellschaften,

c) die Sachverstdndigen fir Stabilit#tsberechnungen, die von einer
Behdrde oder Industrie- und Handelskammer bestellt sind,

d) die Ingenieure der Fachrichtung Schiffsbau mit Hochschul- oder
Fachhochschulausbildung, die nachweislich fortlaufend Stabili-
tdtsberechnungen durchfihren.

8.24

Schwimmende Gerdte sind jdhrlich mindestens einmal durch einen Sach-
kundigen darauf zu iUberpriifen, ob sie den Bestimmungen der Unfall-
verhiitung entsprechen und verkehrssicher sind.

8.25

Die Ergebnisse der Priifungen miissen von dem Sachversténdigen oder
Sachkundigen in ein Priifbuch eingetragen werden. [ber Stellen, die
Kringungsversuche und Stabilitdtsberechnungen durchfiilhren, erteilt
das zustindige Gewerbeaufsichtsamt Auskunft.:

8.26

Das Aufstellen einer Kies-Aufbereitungsanlage, der Trafostation und
der entsprechenden Buden ist gem&s § 80 Abs. 1 oder § 80 Abs. 2 der
Bauordnung fiir das land Nordrhein-Westfalen - Landesbauordnung - vom
27.01.1970 (GV. NW. S. 96) genehmigungs- bzw. anzeigepflichtig. Vor
Errichtung sind dem Oberkreisdirektor in Kleve entsprechende Unterla-
gen zur Prilifung vorzulegen.

8.27
Von der Durchfiihrung eines Planfeststellungsverfahrens gem. § 31 Abs.

1 Satz 1 WHG wurde abgesehen, da mit Einwendungen Dritter nicht zu
rechnen war.

Hochachtungsvoll
Im Auftrag

1l
. . d A ]
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(Poggenburg)

Sprechtage nur montags und donnerstags

Konten der Regiemrigshaupt_kasse

Landsszentralbank Disseidorf (BLZ 300 000 00) Kto. 300 01520 Westdeutschs Landesbank

Postscheckamt Essen (BLZ 360100 43) Kto, 147-437 Girozentrale Dusseldorf (BLZ 300 50000} Kto. 4100012



Anlage zurm Bescheid vom secesse o5 e aleareti e e tare :, o AZ.-..:‘. 831.2.. A.QZ.-.Z:L o 24./81. S

a die.Firma Niederrheinische Kies- und Sandbaggerei GmbH

e e ssevPsdenecdOOREEE ° Tee R PRALPODDOCOD S

Rees, vor dem Rheintor 17 i

Betr.s -Sondernutzungégebuhren fiir Zufahrten

Sondernutzungsgedbithr .

Fir die mit obigem Bescheid erlaubte Anlegung / inderung der Zufahrt(en) wird gemiB

§ 1 der " Allgemeinen Geblhrensatzung des Kreises Kleve vom 23.12.1980 und gem#8 1fd.
Nr. 8" Sondernutzuﬁgen an KreisstrafBen auBerhalb der Ortsdurchfahrten ™ des dazuge-
hérigen Gebithrentarifs eine

a) einpalige Verwaltungsgebilhr in Hshe von

===500, == _.o#

in Worten : ... fUnfhundertrrmsr oot TnT T oI Deutsche Mark
festgesetzt, die sofort fillig ist und

b) ‘eine jihriiche Sondernutzungsgebiihr in Héhe von

in Worten : eLeintausende s e T T T T T T T T T T T St sche Mark

festgesetzt. Hiervon sind fir das laufende Jahr pwexidexx 1983 zu zahlen

1,000, == . M.

Eint

in Worten : ....0=X2N2US

S easaescessessasrsssesserssssnes=nesnss.DoUtsche Mark

Fir die folgenden Jahre ist der wvolle Betrag jeweils bis zum 31.03. des betreffenden
Jahres zu leisten. ) i

Uberweisungen bitte ich, unter Angabe der Haushaltsstelle 1.650.1100.7 zuf das Konto

der Kreiskasse Kleve bei der Kreis- und Stadtsparkasse Xleve Konto Nr Sool 698 zu iUber=—
weisen,

Rechismittalbelehrung

Gegen die Gebiihrenfestsetzung kann innerhalb eines Monats nach Zustellung Widerspiuch
ernoben werden. Der Wider;pruch ist schriftlich,mdglichst in 2facher Aﬁsfertigung, oder
zur Niederschrift bei nir ein;ulegenr '

Die Frist ist nur gewahrt, wenn die Rechtsmittelschrift vor Ablauf der Frist eingegangen
ist.

Falls die Frist durch das Verschulden eines von Ihnen Bevollmichtigten versiumt werden
sollte, so wirde dessen Verschulden Ihnen zugerechnet werden.

Hinsichtlich der Geblhrenfestsetzung hat der Widerspruch gem#f § So Abs. 2 Ziffer 1
der Verwaltungsgerichtsordnung ( VwGO. ) vom 21.01.1960 ( BGEl. I S. 17 ) keine auf-
schiesbende Wirkung. l



Anlage zurm Bescheid vom .........................,..Az.:..5.1..2..7...02..'2.1...-..2.4/81

en ..4die. Eirma .Ni.ed.errheinisp.he. Kies~. und Sandbaggerel GmbH, |
Rees, Vor dem Rheintor 1

Betr.: Sondernutzungsgebithren fur 2oxstxss die Bandbriicke iber die K 7

Sondernutzungsgebihr

der Bandbriicke .
Fir die mit obigem Bescheid erlaubte Anlegung / ApiwrermRwexfofebotieont wird gemds

§ 1 der " Allgemeinen Gebithrensatzung des Kreises Kleve vom 23.12.1980 und gemiB 1fd.
Nr. 8 " Sondernutzungen an XreisstraBen auBerhalb der Ortsdurchfahrten " des dazuge-
hdrigen Gebihrentarifs eine

a) einmalige Verwaltungsgebiihr in Hthe von

DM

TN O T o T o e ¥ Yats s Ya 1o T fa Yo la las (s Vo Ya e o la va"a Ve o la o o le jota o ls oratare 2 la el e le Lt e yaDeu Tt sch eV Mark:

festgesetzt, die sofort f£fillig ist und

i
b) eine jdhrliche Sondernutzungsgeblihr in Hshe von

-==100, ===

in Worten : Liphunderts e——e—w—————e—a--eo——w- . Deutsche Mark

festgésetzt.ngrvon sind fir das laufende Jahr zu zahlen

in Worten : Einhndrt'..neutsche Mark

Fir die folgenden Jahre ist der volle Betrag jeweils bis zum 31,03. des betreffenden
Jahres zu leisten.

Uberweisungen bitte ich, unter Angabe der Haushaltsstelle 1.650.1100.7 auf das Konto

der Kreiskasse Kleve bei der Kreis- und Stadtsparkasse Xleve Xonto Nr 5061 698 zu iiber-
weisen.,

Rechtsmittelbelehrung

Gegen die Getlhrenfestsetzung kann innerhalb eines Monats nach Zustellung Widerspruch
erhoben werden, Der Widerspruch ist schriftlich,méglichst in 2facher Ausfertigung, oder
zur Niederschrift bei mir einzulegen.

Die Frist ist nur gewahrt, wenn die Rechtsmittelschrift vor Ablauf der Frist eingégangen
ist.

Falls die Frist durch das Verschulden eines von Thnen Bevollmdchtigten versdumt werden
sollte, so wirde dessen Verschulden Ihnen zugerechnet werden.

Hinsichtlich der Gebiihrenf estsetzung hat der w1derspruch gemdB § 80 Abs. 2 Ziffer 1
der Verwaltungsgerichtsordnung ( VwGO } vom 21.01.1960 ( BGBl. I S. 17 ) keine auf-
achievende Wirkung.
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